

श्रीगुरुभ्याय नमः ॐ

वर्ष ४

भक्ति

संख्या ११

अतस्याश्चिन्तयन्तो मां ये जनाः पर्युपासते ।
तेषां तिसृषुभियुक्तानां योगक्षेमं वहाम्यहम् ॥

सर्वं धर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणागम्य ।
क्षेमं तदा सर्वपापैर्भयो मोक्षयित्वामि मां शुभः ॥



वार्षिक अन्दा २)

सम्पादक—
म० कृष्णानन्द, भूमानन्द

एक प्रति ।)

भावगु सम्बन् १९८७





भक्त, दहन



जनता में भगवद्भक्ति भाव को जाग्रत करने वाली सचित्र मासिक पत्रिका ।

वर्ष ४

भगवद्भक्ति आश्रम रेवाड़ी, भावण पूर्णिमा सं० १९८७

अङ्क ११

वेदोपदेश

परीत्यभूतानि परीत्यलोकान्परीत्यसर्वाः प्रदिशोदिशश्च ।
उपस्थाय प्रथमजमृतस्यात्तमनात्कमानमभिसंविवेश ॥१॥

विद्वान् सम्पूर्ण भूतों को ब्रह्म रूप जान कर सब लोकों को ब्रह्म रूप जान कर, सम्पूर्ण दिशाओं विदिशाओं को ब्रह्मरूप जान कर, प्रथम उरपन्न हुई वेद वाणी को सेवन करके जीव रूपसे यज्ञ के अधिष्ठाता परमात्मा में प्रवेश करता है ॥ १ ॥

परिद्यावापृथिवी सद्य इत्वापरिलोकान्परिदिशः परिस्वः ।
ऋतस्य तंतु विततंविचृत्य तदपरयत्तदभवत्तदासीत् ॥ २ ॥

पृथिवी तथा आकाश को शं प्र ही अपने स्वरूप से व्याप्त करके, लोंकों को व्याप्त करके, दिशाओं को व्याप्त करके, स्वर्ग को व्याप्त करके, यज्ञ तन्त्रु को विस्तृत अनुष्ठान द्वारा समाप्त करके, उस को देखता है, वही होता है, वही था ॥ २ ॥

सदृसस्पतिमद्भुतां प्रियमिन्द्रस्य काम्यम् । सनिमेधा मयासिष स्वाहा ॥ ३

गृह के स्वामी, अद्भुत, इन्द्र के प्रिय मेधा के मांगने वालों को प्रार्थनीय द्रव्य दान तथा मेधा को मांगते हैं, स्वाहा ॥ ३ ॥

यां मेधां देवगणाः पितरश्चोपासते । तथा मामद्य मेधयाग्ने
मेधाविनं कुरु स्वाहा ॥ ४ ॥

हे भगवन् ! जिस बुद्धि की देव गण तथा पितृगण उपासना करते हैं, उस बुद्धि से मुझे सम्पन्न कीजिये, स्वाहा ॥ ४ ॥

मेधां मे वरुणो ददातु मेधामग्निः प्रजापतिः मेधामिन्द्रश्च वायुरश्च मेधां
ददातु मे स्वाहा ॥ ५ ॥

वरुण मुझे बुद्धि प्रदान करे, अग्नि बुद्धि दे, इन्द्र तथा वायु बुद्धि दे, विधाता मुझे बुद्धि दे, स्वाहा ॥ ५ ॥

इदं मे ब्रह्म च क्षत्रञ्चोभे श्रियमश्नुताम् ॥ मयि देवा दधातु श्रिय
मुत्तमां तस्यैते स्वाहा ॥ ६ ॥

यह ब्राह्मण तथा क्षत्रिय जाति मेरी लक्ष्मी को भोगें, देवता उत्तम भी दें, तुम लक्ष्मी को स्वाहा ॥ ६

भगवद्भक्ति

[सं० श्री पूज मोले बाबा जी]

कथा राजा चन्द्रहास की



जा चन्द्रहास बाल्यावस्था से ही परम भगवद्भक्त हुये, महा-भागवतों में इनकी गणना है। अब तक इनका यश चांदनी के समान शास्त्रों में विस्तृत है। ज्यवन अश्वमेध में लिखा है कि

करल देश के मेधावी नाम के राजाके यहां चन्द्रहास का जन्म हुआ। इनके एक पांच बेटे अंगुली थी। सामुद्रिक शास्त्र के अनुसार यह अरलक्ष्ण है। इनके जन्म के थोड़े दिन बाद केरल देश पर एक शत्रु चढ़ आया और उस युद्ध में मेधावी काम आया। चन्द्रहास की माता सती होगई। धाय चन्द्रहास को लेकर कुंतलपुर छे चली आई, कुंतलपुर के प्रधान का नाम धृष्टबुद्धि था। चन्द्रहास सहित धाय वसके यहां रहने लगी, परचात् धाय भी मर गई और पांच वर्ष के अनाथ चन्द्रहास नगर में घूमने लगे, जो कोई कुछ दे देता, वसी से बदर पालन कर लेते। एक दिन नारद जी

आये और शालिग्राम जी की प्रतिमा देकर कहने लगे कि जो कुछ भोजन आदि लिया करो, वह इस प्रतिमा को दिखला कर किया करना ! यह कह कर नारद जी चले गये और चन्द्रहास जी उनकी आज्ञानुसार बर्तने लगे । जो कुछ काम करते मूर्ति से पूछ कर करते और मूर्ति को मुख में रखे रहते । थोड़े दिनों में इनकी भगवत् में बहुत ही प्रीति होगई ।

एक दिन धृष्टबुद्धि के घर ब्रह्मभोज था और बहुत से ब्राह्मण एकत्र हुये थे । धृष्टबुद्धि ने ब्राह्मणों को पूछा कि मेरी लड़कीको बर कौन और कैसा मिलैगा तो ब्राह्मणों ने चन्द्रहास जी को बताया कि यह लड़का इसका पति होगा प्रधान को सुनकर बड़ी ग्लानि हुई किहाय ! मेरी लड़की दासी पुत्र की भार्या होगी । बध करने वालों को बुलाकर उसने आज्ञा दी कि इस लड़के को जंगल में लेजाकर मारडालो ! बध करने वाले चन्द्रहास जी को जंगल में लेगये और प्रधान की आज्ञा सुनाकर कहने लगे अब तुम्हारा रक्षक कौन है ? चन्द्रहास जी को अपने मरने का किंचित् भी शोच न हुआ, कहने लगे एक बड़ी धैर्य धरो ! इतना कह कर शालिग्राम जी का पूजन किया और बधिकों को बध करने का संकेत करके भगवद्भयानकी समाधि जगाली ! भगवत् भक्तरक्षक महाराज ने निर्दयी बधिकों के हृदय में ऐसी दया उत्पन्न कर दी कि वे प्रधान को दिखलाने के लिये अधिक अंगुली काट लेगये और चन्द्रहास जी को जंगलमें ही छोड़गये । सब है जिनका राम रख-बाला, उनका कौन है मारन वाला । चन्द्रहास जी तीन दिन तक भगवद्भयान में मग्न और ध्यानन्दित जंगल में फिरते रहे ! जब इनको भूप लगती तो पत्नी अपने पगों से इनके ऊपर छाया करते और रात्रि को हिंसक व्यापारी इनकी रक्षा के निमित्त चौकी पहिरा देने

आते ! संयोग वश चन्द्रनावती नगरी का कलिन्द-नाम का राजा शिकार खेलता हुआ उस बन में आया और चन्द्रहास जी को अपने घर ले गया । राजा के कोई सन्तान नहीं थी, इनको वेटा समझकर उसने सब विधायें पढ़ा कर सब प्रकार से युक्त कर दिया, पीछे राज्यतिलक करके संपूर्ण राज्य सौंप कर आप भगवद्भजन करने लगे ।

यह कलिन्द राजा राज्य कुंतलपुर का कर देने वाला था । जब समय पर कर न पहुंचा तो धृष्टबुद्धि प्रधान सेना सजा कर युद्ध करने आया । यह सुनकर राजा कलिन्द इस से मिलने गया और बड़े सत्कार मान सहित इसको नगर में लाया । चन्द्रहास जी से भेट कराई और राज्य देने का सब वृत्तान्त सुनाया धृष्टबुद्धि चन्द्रहास जी को पहिचान गया और उनके मारने का उपाय सोचने लगा । अन्तमें उसे यह उपाय सूझा कि चन्द्रहास जी को कुन्तलपुर भेज कर वहां मरवा डालना चाहिये । ऐसा विचार कर वह राजा कलिन्द को धमकाने लगा कि तुमको हमारे राजा की आज्ञा बिना चन्द्रहास को राज्यतिलक कर देना उचित नहीं था । अब मैं अपने मदन नामक पुत्र के नाम पत्र लिख कर चन्द्रहास को कुन्तलपुर भेजता हूं कि वह राजा से सिफारिश करके राज्यतिलक अंगीकार करादे । इतना कह कर उसने चन्द्रहास जी को पत्र लिख कर दिया और वे पत्र लेकर कुन्तलपुर की तरफ चल दिये । कुन्तलपुर के निकट प्रधान केवाग में पहुंचे उन्होंने वहां स्नान किया, भगवत् का पूजन किया, भगवत् का प्रसाद भोजन करके परिभ्रम के कारण वे सोगये । संयोग वश धृष्टबुद्धि की विषया नामा कन्या इसी दिन वाग की शोभा देखने को आई हुई थी । सखियों से अलग होकर टहलतीर जहां चन्द्रहास जी

सो रहे थे, वहां आई, चन्द्रहास जी का रूप देख कर आसक्त होगई और भगवत् से प्रार्थना करने लगी कि यह पुरुष मेरा पति हो ! इतने ही में उसकी दृष्टि चन्द्रहास जी की कमर की ओर गई तो चिट्ठी दिखाई दी । विषया ने चिट्ठी निकाल कर पढ़ी, उसमें लिखा था, 'हे मदन !' छिट्ठे ले जाने वाले को तुरन्त विष दे देना, यदि विलम्ब किया तो मेरे क्रोध का हेतु होगा ! विषया चिट्ठी पढ़कर इस प्रकार विचारने लगी 'हाय ! यह मनोहर युवक वृथा त्रिना अपराध मारा जायगा ! फिर विचार आया कि मेरा बाप बहुत दिनों से मेरे निमित्त सुन्दर पुरुष की खोज कर रहा है और चलते समय मेरी माता से कह भी गया था कि मैं बहुत शीघ्र ही विषया का विवाह करने वाला हूं, ऐसा अनुमान होता है कि पिता ने इस पुरुष को मेरे निमित्त भेजा है और जस्दा में 'विष'के पीछे 'या' लिखना भूल गया है, इसलिये 'या' अक्षर बढ़ा देना चाहिये । इतना विचार कर विषया अपने आंखों के काजल की स्याही से 'या' बना कर पत्री चन्द्रहास जी का कमर में रख कर चली गई ।

चन्द्रहास जी मदन के पास पहुंचे और पत्नी दी । मदन बहुत प्रसन्न हुआ और उसने उसी घड़ी चन्द्रहास जी का विवाह अपनी बहिन के साथ कर दिया । जब प्रधान को अपने बेटे के पत्र से यह वृत्तांत सालूम हुआ तो वह बहुत ही खिन्नमन हुआ और दुःख से दुःखी हो उसी क्षण वहां से चल कर अपने घर आया और अपने लड़के को चिक्कार देने लगा । मदन ने उसकी पत्री आगे रख दी और कहा कि आपने जो लिखा, वह ही मैंने कर दिया, मेरा इसमें क्या अपराध है ? तब प्रधान ने मन में विचार किया कि लड़की विधवा हो तो होजाय परन्तु चन्द्रहास को

वध करना उचित है । ऐसा विचार कर उसने बधिकों को बुलाकर आज्ञा दी कि पूजाव समय जो कोई दुर्गा भवन में आवे उसको मार डालना और चन्द्रहास जो से कहा कि हमारे कुल में विवाह के पीछे दुर्गा पूजन करने का नियम है, इसलिये तुम पूजाव ही दुर्गा पूजन करने जाना ! हृथर घृष्टबुद्धि ने तो यह उपाय रचा और भगवत् को यह इच्छा हुई कि कुन्तलपुर का राज्य भी चन्द्रहास जी को मिल जाय, इसलिये कुन्तलपुर के राजा के मन में यह ज्ञान दिया कि राज्य और शरीर दोनों नाशवान् हैं, भगवद्भजन से अधिक दूसरा कोई उत्तम काम नहीं है इसलिये राज्य तो प्रधान के जामातु चन्द्रहास को दे देना चाहिये क्योंकि वह इसका अधिकारी और याग्य है और तुमको शेष वय भगवद्भजन में लगाना उचित है । पूजाव को राजा ने घृष्टबुद्धि के पुत्र मदन को बुला कर कहा कि हम चन्द्रहास को राज तिलक देना चाहते हैं, उसको शीघ्र बुला लाओ ! मदन इस बात को सुन कर राज्य हमारे घर में आता है, यह समझ कर दिल में फूला नहीं समाया और चन्द्रहास जी के पास आकर उनको तो राजा के पास भेंट दिया और आप दुर्गा भवन में पूजा करने चला गया । राजा ने तुरन्त चन्द्रहास जी को राज्य तिलक कर दिया और प्रधान का पुत्र मदन दुर्गा भवन में जाकर बधिकों के हाथ से मारा गया । मदन की मृत्यु सुनकर घृष्टबुद्धि अपने शिर पर धूल डालता हुआ मदन के शव के पास पहुंच कर पत्थर से से शिर मार कर मर गया । चन्द्रहास जी ने जब यह वृत्तान्त सुना तो दया और करुणा के विह्वल होकर दुर्गा भवन में आये और उन सब के तिलाने के लिये दुर्गा जी स्तुति की । जब कुछ उत्तर न मिला तो तलवार निकाल कर अपना घात करने को तैयार हुये, दुर्गा महारानीने

पकट होकर हाथ पकड़ लिया और कहा कि दुष्ट-बुद्धि शठ था और तुम्हारे मारने के लिये सदा उद्यत रहता था। अपने दुष्ट कर्म के फल से पुत्र सहित मारा गया, अब जिला देना बचित नहीं है! चन्द्रहास जी ने विनय किया कि सत्य है परन्तु आपको यह भी तो सामर्थ्य है कि उनके मन को निर्मूल करके भगवद्भक्त बना दें कि फिर किसी के साथ दुष्टता न करें। इस वचन से दुर्गा महारानी प्रसन्न हुई और दोनों को जिला दिया। जब प्रधान ने भगवद्भक्ति और भक्तों का पूताप देखा तो विश्वास युक्त हुआ और चन्द्रहास जी के चरणों में गिर कर शरण्य हो गया, चन्द्रहास जी ने तीन सौ वर्ष राज्य किया। भगवद्भक्ति का ऐसा प्रसार किया कि सब देश भगवद्भक्त होगया। जब राजा युधिष्ठिर ने अश्वमेध यज्ञ किया और चन्द्रहास जी ने घोड़े को पकड़ लिया, तो भगवत् भी कृष्ण महाराज ने यह समझ कर कि भक्त से कोई जीत न सकेगा, अर्जुन से मेल करा के घोड़ा छुड़ा दिया। पीछे चन्द्रहास जी अपने बड़े पुत्र को राजतिलक देकर आप राजा युधिष्ठिर के यज्ञ में आमिले।

हे मंसाराम ! अब विचारना चाहिये कि भक्तों के निमित्त कैसी शिक्षा है प्रथम तो प्रतिमा निष्ठा का फल, दूसरे यह कि भगवद्भक्त मृत्यु से भी नहीं डरते, तीसरे यह कि कठिन से कठिन आपत्ति के आने पर भी भगवद्भजन नहीं छोड़ते, चौथे यह कि यदि कोई उनके साथ दुष्टता करता है, तो उसको भी सुख देते हैं। सिवाय इसके यह बात तो विख्यात है कि भगवत् अपनी प्रसन्नता से भक्त को प्रसन्नता अधिक मानते हैं, तभी तो स्वयं आकर चन्द्रहास जी से यज्ञ के घोड़े को छुड़ाया, मेल कराया अपना बल नहीं दिखलाया, नहीं तो क्षण भर में करोड़ों प्रहाराद

की आपत्ति और लय कर सकते हैं।

पद्-चन्द्रहास की गाथा पढ़िये, सुखद सिन्धान्न लीजे।
गुरुवचनन पर श्रद्धा करके, आज्ञा पालन कीजे ॥
विपति मोही व्याकुल मत हूजे, हरि चरणन मन दीजे।
बैरी का भला विचारो, भय न मृत्यु से कीजे ॥
बधिकों ने तलवार उठाई, भय नहीं किंचित् साया।
भगवत् चरणन ध्यान लगाया, भगवत् प्राण बचाया ॥
चन्दनवती राज्य दिलवाया, फिर विवाह करवाया।
वैरिन कू पर धाम पठाया, कन्तलपुर दिलवाया ॥
चन्द्रहास की भक्ति देख कर, दुर्गा दर्शन दीन्हा।
पिता पुत्र को जीवन देकर, भगवत् संमुख कीन्हा ॥
घोड़ा लीन यज्ञ का लीन्हा, भगवत् भाष छुड़ाया।
चन्द्रहास शुभ गाथा लिख कर, 'भोला' भक्ति सुलपाया ॥

कथा नामदेव की।

नामदेव जी विष्णु संप्रदाय में ज्ञानदेव जी के शिष्य भक्ति के प्रकाश करने को सूर्य समान हुये। बालपन में ही अपनी भक्ति के प्रभाव से इन्होंने भगवत् को बश कर लिया था। भगवत् अंश से इनका जन्म हुआ था। उनके वृत्तांत इस प्रकार है कि पाण्डुरपुर में वामदेव नाम का एक स्त्रीपी भगवद्भक्त था। इसकी लड़की बाल विववा हो गई थी। जब वह चारह वर्ष की हुई तो वामदेव ने भगवत् सेवा पूजन की शिक्षा देकर कहा कि जो तेरे हृदय की प्रीति होगी, वह सब तेरा मनोरथ भगवत् पूर्ण कर देंगे। उस लड़की ने बसी दिन से अति भक्ति और विश्वास से ऐसी पूजा की घोड़े ही दिनों में भगवत् प्रसन्न हो गये। यहां तक कि युवावस्था आने पर उसको काम की इच्छा हुई, तो वह भी भगवत् ने पूर्ण की और उस लड़की के गर्भ रह गया।

समस्त संसार और विरादरी में यह बात बिरह्यात हुई। लड़की से माताने पूछा कि यह क्या तेरी अभाग्यता है? उसने कहा कि तुमने कहा था कि सब इच्छातेरी भगवत् पूर्ण करेगे जो कुछ हुआ है भगवत् से हुआ है। वामदेव इस सुख समाचार से ऐसे आनंदित हुये कि शरीर में फूले न समाये और जब लड़का बत्पन्न हुआ तो उन्होंने ने सब धन संपत्ति उसके जन्मोत्सव में लुटा दिया। नामदेव नाम रक्खा और प्राण से अधिक प्यारा समझने लगे।

हे मसोराम! अविश्वासी और अयोग्यों की शंका दूर करने के लिये पुराणों की कथाओं से अलग भगवत् का वचन स्मरण कराता हूँ। भगवत् के दूसरे स्कंध में लिखा है कि निष्काम सकाम अथवा भक्ति के हेतु जो मेरा दृढ़ भाव से पूजन करते हैं, तो मैं आप ही धनकी सब कामनायें पूर्ण करता हूँ। एकादश स्कंध में लिखा है कि अपने भक्तों को मुक्ति पर्यन्त सब कुछ देता हूँ, संसारी कामनाओं की तो बात ही क्या है? इस बात को भी रहने दो जब कि भगवत् अपने भक्तों के हेतु अपना निजधाम छोड़ कर चले आते हैं और ऐसे शरीर धारण करलेते हैं कि बुद्धि और विचार में भी नहीं आते, तो यदि किसी काम सुख को चाहने वाले अपने भक्त की कामना पूर्ण की तो क्या आश्चर्य है? यदि भगवत् के अवतार, गोपिका, कुडजा आदि के चरित्रों पर विश्वास है, तो स्वयं भगवत् से नामदेव का जन्म होना सर्वथा सत्य और युक्त है। कथा संक्षेप से यह है कि जन्म से ही नामदेव जी को भगवत् में प्रेम हुआ। जब दो चार वर्ष के हुये तो भगवत् धाराचन के खेल खेलने लगे अर्थात् मूर्ति बना कर बखामूपण पहिनाया करते और जब धनका

नाना भगवत् की सेवा और आरती किया करता तो कहा करते थे कि यह भगवत् मूर्ति मुझ को दे दो! नामदेवका नाना बालक जानकर बहाना किया करता था। एक दिन वामदेव ने नामदेव से कहा कि मैं किसी गांव को जाता हूँ, चार दिन में आजाऊंगा, तुम भगवत् की पूजा करना, यदि भगवत् ने तुम्हारा भोग लगाना अंगीकार कर लिया, तो सेवा तुमको सोंप दूंगा। नामदेव जी बहुत प्रसन्न हुये और दिन गिनने लगे, नाना से नित्य जाने का दिन पूछा करते और मन में बहुत आनंदित हुआ करते। जब वह दिन आया, धनका नाना भगवत् सेवा की सब रीति समझ कर गांव चला गया। नामदेव जी को संध्या से ही भगवत् को दूध पिलाने का उत्साह था। जब गौ आने में बिलम्ब हुआ तो आप ही धन में जाकर गौ ले आये, दूध पिलाने के समय से पहिले ही शीघ्रता से दूध चष्य किया, सुगंध और मिश्री मिला कर बड़े प्रेम और उत्साह से दूध का कटोरा भगवत् के आगे ले गये परन्तु यह डर मन में रहा कि कहीं मुझ से कोई अपराध न हो गया हो, भगवत् के सामने हाथ जोड़ कर बड़ी दीनता से विनय करने लगे 'महाराज! दूध है मुझे अपना दास जान कर पान कीजिये और अपने दास'को परम आनन्दित कांजिये!' भगवत् ने दूध न पिया! नामदेव लड़के थे ही, जानते थे कि जैसे सब लड़के दूध पीते हैं, इसी प्रकार भगवत् भी पीते होंगे, इसलिये भगवत् के चुप रहने से बहुत उदास हुये और अलग जाकर बहुत सोच करने लगे। जब निराशा हुये तो रोने लगे और कहने लगे 'महाराज! अच्छी प्रकार गरम किया है, मिश्री बहुत डाली है! जब भगवत् ने दूध न पिया, तो रोते र बिना खाये पिये भूखे प्यासे पड़े रहे! इस प्रकार दो

दिन व्यतीत हो गये। तीसरे दिन सवेरे इनका नाना आने वाला था, इनको ऐसी विकलता हुई कि यदि भगवत् दूध न पीयेंगे, तो उनको सेवा सुभे न मिलेगी इसलिये दूध तैयार करके भगवत् के सामने ले गये, कई वार विनय करने पर भी जब भगवत् ने दूध न पीया तब हुरी निकाल कर अपना गला काटने को तत्पर हुये। जब भगवत् ने उनका ऐसा हृद् विश्वास देखा, तो एक हाथ से तो उनका हाथ पकड़ लिया और दूसरे हाथ से दूध का कटोरा उठाकर गट २ दूध पीने लगे जब कटोरे में थोड़ा सा दूध रह गया, तो नामदेव जी कहने लगे आप नित्य भर २ कटोरा पी जाते हो, मैं तीन दिन का भूखा हूँ, कुछ मेरे लिये भी तो छोड़ो ! भगवत् ने हंस कर अपने अधरामृत युक्त महा पूसाद दिया ! स्कंदपुराण का वचन यथार्थ ही है कि भगवत् न काठ की मूर्ति में हैं, न दूसरे स्थान पर हैं, केवल पुरुष के विश्वास में विराजमान हैं, इस लिये हृद् विश्वास की आवश्यकता है।

सवेरे ही जब नामदेव जी का नाना आया, तो सब वृत्तांत सुन कर परमानन्द में प्रग्न हो गया और कहने लगा कि हम को भी तो दिखलाओ ! नामदेव जी वही प्रकार दूध का कटोरा तैयार करके लेगये, कुछ बिलम्ब हुआ तो वह ही चाकू दिखला कर कहने लगे 'यह मेरे पास है।' भगवत् तुरन्त दूध पान करने लगे ! बाह ! भक्तवत्सलता, और प्रेम की रिक्तवारता ! जिनको वेद 'नेति नेति' कहते हैं, जिनके हेतु शिवा-दिक भांति २ की समाधि लगाते हैं, वे अपने भक्तों की भक्ति और पीति के ऐसे वशमे हैं कि उनके मनो-रथ के अनुकूल सब कुछ करते हैं ! इस बात की ख्याति फैल गई ! बादशाह ने बुलाकर कहा कि तुम को ईश्वर मिला है, उसे हमको दिखाओ अथवा

अपनी सिद्धाई दिखाओ ! नामदेव जी ने कहा कि हम में सिद्धाई होती, तो झोंपो की आजीविका क्यों करते और दिन काटते ? जो कोई साधु संत आजाता है, आपसेर आटा बांट खाते हैं, उसके प्रभाव से आपने बुला लिया है ! बादशाह बोला कि तेरी कपट की बातें कुछ नहीं सुनते, गौ मर गई है, इसको जिला दे, नहीं तो तू कतल करवा दिया जायगा ! नामदेव जी ने एक विष्णुपद बनाया, उसको पहिली तुक यह है 'विनती सुन जगदीश हमारी' ! इस विष्णु पद के सुनते ही गौ जी उठी ! बादशाह चरणों में गिर पड़ा और कहने लगा कि द्रव्य, गांव, परगना जो चाहो, आज्ञा दो ! नामदेवजी बोले कि हमको कुछ नहीं चाहिये, बिदा मात्र का प्रयोजन है ! बादशाह ने सोने का एक जड़ाऊ पलंग भेंट दिया, उसको शिर पर रख कर चल दिये। बादशाह के भृत्य साथ चले, उनको आधे मार्ग में से लौटा दिया। राह में एक नदी थी, उसमें पलंग को डाल कर घर पहुंचे। बादशाह ने यह सुन कर यह बहाना कर कि उस के नमूने का दूसरा पलंग बनवाया जायगा, उस पलंग को मंगवाया नाम देव जी ने उस पलंग से भी उत्तम २ अगणित पलंग नदी से निकाल कर डाल दिये और आदिमियों से कहा कि अपना पहिचान कर लेजाओ ! यह सुन कर बादशाह की बुद्धि चकराई और आकर चरणों में पड़ा नामदेव जी ने कहा कि किसी साधु को फिर क्लेश न देना और न कभी हम को बुलाना !

एक दिन पंढरपुर के ठाकुर द्वारे में दर्शन करने को गये। लोगों की बहुत भीड़ देख कर 'दर्शन में दुखिताई न रहे' यह विचार कर कमर में जूते बांध कर मंदिर में गये। संयोग वश किसी ने जूते का किनारा देख लिया और इनको मार कर मन्दिर

से बाहर कर दिया । नामदेव जी मंदिर के पोछे बैठ गये और वित्तय करने लगे कि दंड दिया वह तो च्युत किया परन्तु मुझको आपके सिवाय कोई दूसरा ठिकाना नहीं है और न कुछ चाहना है यदि दर्शन और लोगों को दे रहे हैं तो कान मेरे कीर्तन की ओर दीजिये ! यह वित्तय करके कीर्तन करने लगे; व्यङ्ग विष्णुपद सुनाये और अपनी हीनता भी प्रकट की । पहिली तुक यह है 'हीन है जाती यादव राय !' भगवत् सुनते ही कृष्ण से विह्वल होगये और चन्दों ने मंदिर का द्वार नामदेव जी की ओर कर दिया यह चरित्र देख कर सब चकित हो गये और महन्त आदि ने चरणों में पड़ कर अपना अपराध क्षमा कराया । उस मंदिर का द्वार अब तक दक्षिण दिशा को है ।

एक दिन अचानक नामदेव जी के घर आग लग गई तो नामदेव जी ने क्या किया कि जो वस्तुयें घर में अलग रखी थीं, उनको भी आग में डालने लगे और वित्तय करने लगे कि सबको अंगीकर कीजिये ! भगवत् बहुत हंसे और कहने लगे कि क्या आग में भी मुझको जानता है ? कहने लगे कि यह घर आपका है, दूसरा कौन स्पर्श करसका है ? भगवत् ने प्रसन्न होकर आप अपने हाथों से ऐसा सुन्दर छप्पर छा दिया कि आज तक किसी ने न देखा था ! जब लोगों ने छप्पर देखा तो बड़े चकित हुये और पूछने लगे कि यह छप्पर कौन से छप्परबन्द ने छाया है और वह क्या मजदूरी लेता है ? नामदेव जी बोले कि छप्परबन्द अलौकिक है, प्रथम सर्वस्व लेलेता है, पाछे दिखाई देता है !

एक बार पंडलपुर में एक साहूकार ने तुला दान किया, सारे नगर में सोना बांटा गया, किसी के

कहने से उसने नामदेव जी को भी बुलाया । नामदेव जी ने दो बार कहला भेजा कि हम को द्रव्य से कुछ प्रयोजन नहीं है, तीसरी बार बुलाने से गये । साहूकार ने कहा कि थोड़ा सुवर्ण आप भी अंगीकार कीजिये, जिससे मेरा भला हो । नामदेव जी ने मन में सोचा कि जब इसका धन का गर्व दूर होगा तब इस का भला होगा ! ऐसा विचार कर तुलसी दल पर भगवत् के नाम का अक्षर 'रा' लिख कर उसके बराबर सोना मांगा जैसे बली ने वामन जी से कहा था, इसी प्रकार प्रथम साहूकार इनसे कहने लगा, पीछे घर भर का सोना चढ़ा दिया, तुलसी दल के बराबर न हुआ तब बाहर से मंगवा कर चढ़ाने लगा फिर भी बराबर न तुला तब लज्जित होगया । नामदेव जी ने विचारा कि धन का गर्व तो दूर होगया अब इसने जो पुण्य किया है, उसका गर्व भी दूर होना चाहिये यह सोच कर बोले कि तूने अपनी उमर भर में जो पुण्य किया हो, वह भी संकल्प करदे, शायद बराबर हो जाय । साहूकार ने वह भी संकल्प कर दिया परन्तु तराजू में बराबर न तुला, तब तो सकुचित होकर कहने लगा कि जो है, सोही ले जाइये ! नामदेव जी बोले कि अरे अज्ञानी ! यह धन इमारे किस काम का है, एक भगवत् भक्ति धन चाहिये, जिसके अधीन सब लोकों का ऐश्वर्य है । साहूकार लज्जित हो गया और विश्वास युक्त होकर भगवत्क होगया !

इसके पश्चात् भगवत् ने एकादशी व्रत की परीक्षा के हेतु एक अति दुर्बल ब्राह्मण के रूप से आकर नामदेव जी से भोजन मांगा । नामदेव जी ने एकादशी व्रत जान कर भोजन न दिया । ब्राह्मण बोला कि भोजन विना अब मेरा प्राण निकलना

चाहता है, शीघ्र भोजन दे! नामदेव जी ने कहा कि आज एकादशी को न देंगे ब्राह्मण हठ करता था, नामदेवजी भी हठ कर रहे थे, इसी इठां हठों में दोनों भगइ पड़े! शोर गुल सुन कर लोग एकत्र हो आये और कहने लगे कि रसोई बनवा कर खिला दो! नामदेव जी ने न माना। संध्या के समय ब्राह्मण मर गया, लोगों ने कहा कि नामदेव जी को ब्रह्म हत्या लगी! नामदेव जी को कुछ भय न था, ब्राह्मण की लोथ सहित चिता में बैठ कर लोगों को कहने लगे कि आग लगादो! इतने ही में भगवत् हंस पड़े और नामदेव जी का विश्वास देख कर बहुत प्रसन्न हुये। लोग यह चरित्र देख कर नामदेव जी के चरणों में पड़े।

नामदेव जी के घर पर एकादशी को जागरण हुआ करता था। हरि भक्तों का व्यास लगी। बावड़ी में एक प्रेत रहता था, इस डर से कोई पानी लेने न जा सका। नामदेव जी आधी रात को कलसा लेकर बावड़ी पर गये। प्रेत विकराल रूप धारण करके सामने आया। नामदेव जी एक पद गाने लगे, तुक इसकी यह है:- 'यह आये मेरे लम्बक नाथ'।

धरती पांव स्वर्ग लीं माथो योजन भर भर हाथ ॥

भगवत् उसी भूत में प्रकट हुये और नामदेव जी की कृपा से वह भूत भी भगवत् के साथ भगवत् धाम को चला गया। नामदेव जी एकादशी के जागरण में ऐसे रह प्रेमी थे कि अब तक जहां जागरण होता है, पहिले नामदेव जी का पद मंगला चरण में गाया जाता है।

नामदेव हरि भक्त अंत भगवत् से जाये।

देखी सुखी प्रीति आय भगवत् अपनाये ॥

दूध पिया प्रभु आप, भक्त कं अर्घं पिलाये।
देकर महा प्रसाद, भक्ति की कीर्ति बढ़ाये ॥
भगवत् नहि हैं मूर्ति में, अन्य ठौर हू नाहि हैं।
भोला! भगवत् राजते, प्रेम भक्ति के मांदि हैं ॥
दीगही गाप जिवाप, पलंग नदी से कावा।
फेरा मंदिर द्वारा, अग्नि में सब कुछ जारा ॥
तुलसी दल धरि एक सेंट का गर्भ मिटाया।
मरा क्षुचातुर विप्र, मुक्त हू जिला हंसाया ॥
प्रेत पदापा स्वर्ग में, नामदेव हरि भक्त वर।
भोला! ऐसे भक्त कं, आठों अंगन नमन कर ॥

होते भव सिन्धु पार

[ले० श्री रमाशंकर श्री मित्र 'श्रीपति']

कहतें असार नहीं पाया है जिन्होंने सार,
होगये निसार वेही जानते हैं जन्मसार।
जिसने दिया विसार घर बाट परिवार,
जाना जग सार वे न कहते इसे असार।
अपना प्रभुत्व छोड़, प्राणों का ममत्व तोड़,
जोड़ लिया नाता उन से है उन्हें उर धार।
कामनायें छार हुई भावनायें मार जिन्हें,
वे ही पातनायें खेल होते भव सिन्धु पार।

क्या भक्ति और ज्ञान एक है

[ले० श्री० बहिन जयदेवी जी]

बुद्धिमती:- बहिन ! दीर्घ काल से मेरे मन में यह शंका बठती चली आरही है, कि भक्ति क्या है ? और ज्ञान क्या है ? लोक में तो दो भिन्न २ मार्ग देखने में आते हैं । क्योंकि भक्ति मार्ग वाले ज्ञानियों से भिन्न अपने को कहते हैं । और ज्ञान मार्ग वाले भक्ति से पृथक् अपने को कहते हैं । दोनों सम्प्रदाय भी भिन्न २ ही हैं । भक्ति वाले ज्ञान को तुच्छ समझते हैं और ज्ञान मार्ग वाले भक्ति को तुच्छ कहते हैं । परन्तु बेंद-वेत्ता और शास्त्रों से मुनती हूँ कि ज्ञान और भक्ति एक ही हैं, वह एक ही परम प्रभु, अद्वैत निराकार, अच्युत, अविनाशी, सर्वेश्वर, निरवयव, भिन्न रूप होगया है, वही बाल, वही बृद्ध, वही युवा, वही राम, वही कृष्ण, वही गोपी, वही प्रसा, वही विष्णु, वही शिव, वही रुद्र, इत्यादि सर्व रूप होगया । फिर देह धारियों के अन्दर यह भेद भाव कैसे और क्यों हुआ ? क्या भक्तों का प्रभु और है ? और ज्ञानियों का और ? कि अपना २ प्रभु पृथक् बना भिन्न २ बर्ताव करते हैं । कहावत है 'प्रेम से प्रगट होइ भगवाना' अर्थात् भगवान् तो प्रेम से प्रगट होते हैं । जहां परस्पर भेदभाव हो वहां भगवान् का वास कहां । गीता में भी स्वयं श्री मुख से भगवान् ने कहा है, कि जो मनुष्य सर्व प्राणीमात्र से राग द्वेष रहित शुद्ध प्रेम से बर्ताव करता है, वही मेरा परम भक्त है, मेरे जीवों से जो प्रेम करता है, वही

मुझ से प्रेम करता है । क्या यह भगवान् का वचन असत्य है ? ज्ञान और भक्ति को भिन्न मानने वालों में तो हर एक प्राणी तथा सम्प्रदायों के अंदर राग, द्वेष, अहंकार इत्यादि देखने में आते हैं । जिनको प्रभु चरणों में प्रीति है, वे अवश्य ही भगवान् के कथित वचन का आदर करेंगे । तब फिर उनके लिये अहंकार तथा राग, द्वेष, ईर्ष्या असूयादि को स्थान कहां मिलेगा ? बहिन ! इस मेरी शंका का समाधान कर कृतार्थ कीजिये ।

विज्ञानवती:- बहिन ! जो तू कहती है सब यथार्थ ही है, लोक में ऐसा ही देखने में आता है । परन्तु ज्ञानी हो चाहे भक्त हो उसको लोककी ओर नहीं देखना चाहिये, उसको तो शास्त्र तथा ऋषियों के वचनानुसार कार्य करना चाहिये । आगम जैसे यह कहता है कि वह एक ही परमात्मा सर्व रूप होगया है । बस इसी पर निश्चय कर सर्व प्राणी मात्र में सम प्रेम रखना चाहिये, किसी से भी द्वेष न करना चाहिये और जो इस आगम वचन को न मान अपनी मन मानी करते हैं वे भक्त नहीं हैं वे तो बंधक भक्त हैं, उनके लिये ईश्वर बहुत दूर हैं । ज्ञानी और भक्त एक ही ईश्वर के मानने वाले हैं । परन्तु ईश्वर सर्व रूप भा है, और निरूप भी है, ईश्वर जैसे को तैसा है । जो जैसी भावना करता है, उसी रूप में उसको दर्शन देवा

हैं। निरूप की भावना वाले को निरूप भगवान् के दर्शन होते हैं, और रूप की भावना वाले को स्वरूप पद्म के दर्शन होते हैं और बंचक को बंचक रूप से भगवान् के दर्शन होते हैं। जो श्रीकृष्ण भगवान् का अनन्य भक्त है, हर समय अपने पद्म के प्रेम में आकुलित है, उसको रांख, चक्र, गदा, पद्मचारी भगवान् चतुर्भुज के दर्शन होते हैं और जो बंचक भक्त है, उनको वही भगवान् यमराज के रूपमें दिखाई देते हैं। एक ज्ञानी और भक्त कहीं भले जा रहे थे। रास्ते में इस प्रकार वार्तालाप होना प्रारम्भ हुआ।

भक्त: ज्ञानी जी! तुम्हारे प्रभु तो सर्वत्र हैं! आप जरा अपने पद्म के दर्शन तो करा दीजिये।

ज्ञानी:- ईश्वर सर्वत्र है, पूर्ण है, अरूप है, दर्शन तो रूप वाली वस्तु का होता है, उस पद्म का लाल, पीला इत्यादि कोई रूप नहीं है। न सूक्ष्म है, न दीर्घ है, न परिणाम है, फिर उसका दर्शन कैसे कराऊँ अर्थात् किसी स्थान पर पद्म नहीं कहाँ दर्शन कराऊँ, उससे तो कोई स्थान खाली ही नहीं है, वह तो परम प्रत्यक्ष है, अप्रत्यक्ष का दर्शन होता है स्वयं सिद्ध स्वयं प्रकाशरूप ब्रह्म का दर्शन तो हर समय ही होता है, अपना आत्मा होने से हर समय अपने पास है उस नित्य, शुद्ध, बुद्ध मुक्त ईश्वर का दर्शन कैसा?

भक्त:- क्या तुमको भगवान् के प्रत्येक समय और प्रत्येक स्थान में दर्शन होते हैं?

ज्ञानी:- आवश्यक होते हैं? हमारा भगवान् तो पूर्ण है, ठास है, सर्वत्र है ऐसा कोई समय कोई स्थान नहीं, कि जिस समय वा जिस स्थान में भगवान् न हो! क्या तुम्हारे भगवान् के तुमको प्रत्येक समय और प्रत्येक स्थान में दर्शन नहीं होते?

भक्त:- बाह वा! क्या चलती गंगा बहाई, क्या हमारा भगवान् ऐसा है जो गलो २ धक्के खाता फिरे, वह तो वृन्दावन विहारी हैं। गोपियों में रमण करने वाले हैं, जो बाहर से अत्यन्त शुद्ध होकर पवित्रता, से प्रेम से, इति कोर्तन करता है, अभुधारा बहाता है, अत्यन्त व्याकुल होता है, तब कहीं भगवान् दर्शन दें और न भी दें। उनकी लीला ही निराली है, उनकी महिमा का कौन पार पा सकता है हमारे भगवान् ऐसे सर्वत्र विहारी नहीं हैं कि चाहे जैसा पवित्र तथा अपवित्र स्थान हो वहाँ ही खड़े रहो न और सर्व व्यक्तियों में समान हैं, कि चाहे जैसा कोई अपवित्र पवित्र हो, उसके पास बैठे रहें, हमारे कृष्ण भगवान् तो कहीं भक्तों को दर्शन देते हैं जो स्नानादिक करके तिलक छाप लगाते हैं। तुलसी रुद्राक्षादि की माला धारण करते हैं।

ज्ञानी:- भाई! भगवान् तो तुम्हारे ऐसे नहीं हैं, वे तो समदर्शी हैं, जो प्रेम से स्मरण करता है, कहीं को दर्शन देते हैं, भगवान् तो सर्वत्र हैं व्यापक हैं, भुक्ति म्मुक्ति दोनों ऐसा ही भगवान् को कहती हैं। यह तो सब तुम्हारी अपनी कल्पना है कि तिलक छापे लगाने अथवा अभु गिराने से ही परमात्मा के दर्शन होते हैं। तिलक छाप माला और स्नानादि क्रिया करना यह तो बाहर का शौच है, ईश्वर प्राप्ति में तो बाहर के शौच की अपेक्षा आन्तर शौच की अधिक आवश्यकता है। जब तक आन्तर शौच, अर्थात् छल, कपट राग, द्वेष, भेद भाव, और अहंकार इत्यादि मन में से बाहर निकाल कर न फेंक दिये जायेंगे, तब तक भगवान् का दर्शन नहीं हो सकता। क्योंकि लोक में भी यह प्रत्यक्ष है कि जैसे से मिलने जाय, वैसा ही वेष धारण करके जाना होता है। विद्वान् से विद्वान्

मिलता है और मूर्खसे मूर्ख तो भला सब शक्तिमान् सर्व अन्तर्यामी, भगवान् से कपट छलमे भरा हुआ कैसे मिल सक्ता है। यही कारण है कि अब तक तुम को भगवान् के दर्शन नहीं हुये। एक बाह्य पवित्रता से ही भगवान् नहीं मिलसके। बाह्य पवित्रता धारण करना तो हर एक को सुगम है। परन्तु आन्तर शौच करना अतिकठिन है। भगवान् तो हर एक को देखते हैं उनके लिये ऊंचा क्या, और नीचा क्या? रामायण और भागवत् से प्रसिद्ध है कि भगवान् नीचसे नीच ऊंचसे ऊंच सभी को प्रेम वश दर्शन देते हैं। द्रौपदी कैसी अपवित्र अवस्था में थी जबकि भगवान् ने दर्शन दे चार बढ़ाया और भीलनी कैसी नीच जाति थी, कि जिस के हाथ के जूठे फलों का भगवान् ने भोग लगाया। इससे यह सिद्ध हुआ कि भगवान् को सब आत्मा हैं और भगवान् सब में है। सब भगवान् में हैं, इनको नीच ऊंच कोई नहीं। जहां सब एक ही है वहां द्वैत कहां! परन्तु अशुद्ध हृदय वाला तो चाहे ज्ञानी हो। भक्त हो दोनों समान ही हैं। इन दोनों में से किसी एक को भी भगवान् के दर्शन नहीं हो सके। चाहे जितने आडम्बर दिखाया करें। भगवान् सब का एक ही है। दो नहीं है यह सब तुम्हारी कल्पना है।

विज्ञानवती:—बहिन? अब मैं तुम्हको स्पष्ट करके बताती हूँ कि ज्ञानी और भक्त में कुछ भेद नहीं है। और ईश्वर के अनेकों नाम हैं। चाहे जिस नाम से पुकारो सब नाम उसी के हैं। जैसे, भक्ति कहो, ब्रह्म कहो, कृष्ण कहो, राम कहो, शंकर कहो विष्णु कहो आदि २ सब एक ही है, नाम मात्र का भेद है, सो नाम वास्तव में कुछ नहीं हैं सब तुच्छ स्वप्न हैं। यथा जल कहो, धारि कहो, समुद्र कहो,

पानी कहो, गंगा कहो, यमुना कहो, इत्यादि सर्वत्र पानी ही है, अथवा, जैसे जाग्रत कहो, स्वप्न कहो, सुषुप्ति कहो, संसार कहो, माया कहो, प्रधान कहो, सब एक चेतन ही की सत्ता है। नाम रूप उपाधिका भेद है। नाम रूप उपाधि को दूर करदो, तो एक ब्रह्म सन्चित्त आनन्द परि पूर्ण रहता है। बड़ीतू है। वही मैं हूँ। ज्ञानी और भक्त की दृष्टि एक ही है, गोपियों को हर समय, हर स्थानमें हर अवस्था में कृष्ण देखते थे, क्योंकि वे श्री कृष्ण को जगत का नाथ न जान कर गोपीनाथ जान, कृष्ण मय होने से मुक्ति को प्राप्त हुई हैं, ऐसे प्रेम का पात्र बनने के लिये तन मन रहित बन जाना चाहिये, उत्साही रहना चाहिये। दृश्य मात्रका लोप करना चाहिये। दृश्यका दृष्टा में विलय करना चाहिये। चित्त तथा चैतन्य दृश्य तथा दृष्टा ये नाम मात्र की उपाधियां टल जानी चाहिये। भेद भिटना चाहिये। अभेदमय हो जाना चाहिये। बलवती लोभ वृत्तिका नाश होना चाहिये। यह दिव्य प्रेम रसायन इस का जो भागी है वह इस में सर्व काल निवास करता है, और उसको वृत्तियां विरम जाती हैं। यही भक्त परम ज्ञानी है। जिसने भाव वृत्ति से भावत्व शून्य वृत्ति से शून्यत्व और पर ब्रह्म वृत्ति से पूर्णत्व जाना है। ज्ञान भक्ति रूप है, और भक्ति ज्ञान रूप है, दोनों साथ रहते हैं कोई कहे कि अकेले ज्ञान से मोक्ष है सो नहीं, भक्ति बिना ज्ञान मिथ्या है और ज्ञान बिना भक्ति मिथ्या है, ज्ञानी और भक्त दोनों ही परमपद के अधिकारी हैं। दोनों ब्रह्म रूप हैं, ब्रह्म में ही विलास कर रहे हैं। जगत् में रह कर, जिसका द्वैत भाव अदृश्य हुआ है वही ज्ञानी, वही प्रेमी निर्हेतुक भक्ति में ही लीन रहता है। क्योंकि हरि प्रेम ज्ञान रूप ही हैं। जैसे

संसारी अविबेकी जीव की अटल प्रीति विषयों में होती है। वैसे ही अटल प्रीति ज्ञानी तथा भक्त की प्रभु के चरणों में होती है। सच्ची भक्ति जिसके हृदय में अंकुरित हुई है। उसीका हृदयरोग द्वेष रहित होकर परमात्मा के अनन्य प्रेम में रंगता है वह ही भक्ति और ज्ञान का अधिकारी होता है। जिस काल में भक्त के हृदय में अनन्य भक्ति उत्पन्न हो जाती है उस समय सिवाय अपने प्रभु के और कुछ नहीं दिखाई देता। इसी प्रकार ज्ञानी को जब ब्रह्म का अपरोक्ष हो जाता है यानी पृथक् रूप से ब्रह्म को जान लेता है तब उसको अपने आत्म से अन्य और कुछ दृष्टि में आता ही नहीं। जगत्, जगत् में रहो, वह तो अन्तरात्मा में हर समय मग्न रहता है। अतः ज्ञान से भी ब्रह्म की प्राप्ति है, और प्रेम भक्ति से भी ब्रह्म की प्राप्ति है। अधिकारी भेद से ही भक्ति तथा ज्ञान भिन्न २ प्रतीत होते हैं। जिनकी दृष्टि में जगत् का लय हो गया है, राग, द्वेष, मै, मेरा अर्थात् सर्व जगत् सर्व प्राणी मात्र जड़ और चेतन में से भेद भाव दूर हो गया है। वेही ज्ञानी तथा भक्त कहलाने का अधिकारी है। भक्त को जैसे अपने प्रभु से पृथक् कोई दूसरी वस्तु दिखाई नहीं पड़ती, इसी प्रकार ज्ञानी को अपनी आत्मा से पृथक् कोई दूसरी वस्तु दिखाई नहीं पड़ती। ज्ञान ही भक्ति है और भक्ति ही ज्ञान है। ज्ञान से उत्पन्न हुई भक्ति सर्व श्रेष्ठ है और भक्ति से उत्पन्न हुआ ज्ञान अचल अटल और अबाध्य रहता है। इसी ज्ञाना भक्ति में रहता हुआ जीव सर्व काल परमात्मा का सामीप्य भोगता हुआ सायुज्य को पाता है। यह अति अद्भुत है, सत्य है, इसी दशा को प्राप्त जीव ईश्वर की कृपा से मुक्त हो जाता है। अजामिल जैसा अधम जीव

इस दशा को क्षण मात्र में प्राप्त कर सका है। परन्तु यह दशा प्राप्त होना अनन्यता का प्रताप है। जिस प्रेमा भक्ति से अजामिल ने ईश्वर का भजन किया है वह प्रेम शुद्ध और सात्विक है। ज्ञानी की वृत्ति तीव्रतम उच्च अभिलाषी है। भक्त का हृदय वृत्ति भावना उच्च तथा संस्कारो है। दोनों के आत्मा में परमात्मा का शुद्ध प्रेम तथा शुद्ध ज्ञान समान ही गंभीर और गाढ़ है। भक्त तथा ज्ञानी दोनों ही भूमा ब्रह्म के दर्शन के अधिकारी हैं। जो सुख है वह भूमा में ही है। अल्प में अर्थात् संसार में सुख नहीं है। जो अल्प में प्रेम करते हैं वे अल्प ही रहते हैं। जो पूर्ण से प्रेम करते हैं वे पूर्ण होते हैं। ऐसे प्रेम का पात्र बनना चाहिये। विषय बासनाओं से मन को शून्य बनाना ही ईश्वर प्रेम तथा भक्ति है। जब तक परमात्मा में अनन्य भक्ति न होगी तब तक कोई भी पथारुढ़ नहीं हो सकता।

एक भक्त की भावना

ज्वारे परम प्रवीण जन्म जन्मान्तर में भी,
रीस रहे यह बनी रहो तुम अन्तर में भी।
इष्ट देव हो तुम्ही हृदय मन्दिर के भीतर,
ध्यान धरूं मैं सदा तुम्हारा शर्पित होकर।
जो मैं होऊं वृक्ष कला बन कर तुम मिलना,
पाकर प्रेम प्रमोद गोंद में खुल कर खिलना।
जो मैं होऊं फूल कुंज में सरस सुगंधित।
तो बन कर मकरन्द सदा रहना अन्तस्थित ॥
जो मैं होऊं कठिन पहाड़ी पत्थर मर कर।
तो तुम होना विमल सुशीतल क्षरणा सुन्दर ॥
जो मैं होऊं स्वच्छ सरोवर मीठे जल का।
तो तुम रखना रूप प्रफुल्लित अमल कमल का ॥

जो मैं होऊँ अति गंभीर सागर तो त्रिववर ।
 मुझ में रहना मंजु मनोहर मोती बनकर ॥
 जो मैं होऊँ कर्म भोग से काला विष धर ।
 तो प्राण धिक महा मूय मणि होना सररर ॥
 नील आकाश अनन्त बीच जो मैं मिल जाऊँ ।
 निष्कलंक तब इन्दु रूप मैं तुम को पाऊँ ॥
 किसी रूप में कहीं जाऊँ मत होना न्यारे ।
 हर हालत तुम को चाहती हूँ मैं प्यारे ॥

विज्ञानवती:- जब इस प्रकार की सच्ची प्रार्थना करते-२ भक्त का हृदय ईश्वर प्रेम से आच्छादित हो जाता है भक्ति की दशामें जो प्रभु द्वैत रूप से भासता था, वही प्रभु भक्ति निर्मल तथा दृढ़ होने पर अपना आत्मा रूप से प्रकाशित हो जाता है ! अतः भक्ति ज्ञान एक ही है । दो मानना अज्ञान का फल है ।

गीता योगशास्त्र है

[ले० श्रीमद्वान्]

आज तक संसार के साहित्य में जितने भी ग्रन्थ रचे गये हैं । उनमें एक गीता ही ऐसा ग्रन्थ है, जो विश्वमान्य हो रहा है । यह सब के लिये समान ही सरल, सुगम, सुबोध, और उपयोगी है । इसके ये सामान्य गुण ही इस बात को बता रहे हैं, कि यह मानव समाज का सुभग पथ प्रदर्शक है ।

इसी आशय को ध्यान में रख कर इस ग्रन्थके अनेकों भाष्य, अनुवाद, और टीकाएँ हो

चुकी हैं; तथा होती जाती हैं । परन्तु इन अनुवादकों, एवं टीकाकारों के सम्वन्ध में कहना ही क्या है ? जब कि भाष्यकारों का ही ऐसा कथन है, कि 'यह ग्रन्थ अनन्त सागर है । इसका वस्तुतः थाह पालेना बहुत ही कठिन है । इस ग्रन्थ पर जितने भाष्य आज तक हो चुके हैं वे सभी प्रायः मत प्रवर्तकों द्वारा ही हुए हैं । जिससे कहा जा सकता है, कि उन्होंने जो कुछ भी इस ग्रन्थ का भाव दर्शाया है वह स्वमति प्रति पादनार्थ अपने ही मत के अनुसार है । जिसके कारण उसमें पक्षपात का आजाना सतत सम्भवनीय घटना है । और ऐसा ही हुआ भी है ।

इन साम्प्रदायिक भाष्यकारों के भाष्यों को प्रधानतः दो भागों में विभक्त किया जा सकता है । यद्यपि ये दोनों भाग एक ही प्रकार के हैं ।

(१) संसार से संन्यास लेकर सतत ज्ञान में ही लीन रहना ।

(२) संसार से अलग होकर सतत भक्ति में ही लीन रहना ।

ये दोनों संन्यास प्रधान ही हैं । अतः इन को एक ही प्रकार का कहना चाहिये । इन साम्प्रदायिक भाष्यकारों के अतिरिक्त एक भाष्य लोक मान्य तिलक ने गीता-रहस्य' के नाम से किया है । जो आचरण की दृष्टि से जीवन-पर्यन्त कर्म करते रहने का समर्थन करता है । यह भाष्य कभी भी संसार के त्याग को समाचीन नहीं करता है । इस प्रकार अभी तक गीता-शास्त्र के जितने भी भाष्य हो चुके हैं, वे प्रायः आचरण की दृष्टि से द्विविध ही हैं ।

(१) कर्म त्यागात्मक; और (२) कर्मसंप्रहात्मक; ।

इसी प्रकार सिद्धान्त की दृष्टि से भी प्रायः

वे द्विविधात्मक ही कहे जा सकते हैं।

(१) अद्वैत वादात्मक; और (२) द्वैत वादात्मक।

इस द्वैत-वाद के अन्तर्गत ही विशिष्टा द्वैत, द्रुत, एवं त्रैत, आदि वादों को भी समझ लेना चाहिये।

इस प्रकार पूर्व भाष्यकारों के सिद्धान्त और आचरण को द्विविध विभागों में विभक्त करते हुए अब यहाँ पर देखना चाहिये कि इनमें यथार्थता कितनी है? इस लेखका प्रधान विषय आचरण है। इसलिये पहिले आचरण दृष्टया विचार न करते हुए सिद्धान्त दृष्टया ही विचार करना विशेष उपयुक्त है। गीता शास्त्र जहाँ पर तत्त्व विवेचन का निर्णय करता है वहाँ पर 'अहम्' को सर्व श्रेष्ठ कहता है। आधिदैवत विवेचन करते हुए सातवें अध्याय में इसका द्विविध विभाग, पर, अपर विचार से करता है जब किसी पदार्थ के द्विविध भाग, पर अपर विचार से किये जाते हैं। तब यह निश्चय है, कि पर रूप ही उसका यथार्थ रूप है और अपर रूप उसका प्रभाव, छाया, या प्रतिबिम्ब है।

इस पर रूप को ही गीता-शास्त्र जीव कहता है। और अपररूप को त्रिगुणात्मिका प्रकृति कहता है। पर का ही प्रभाव अपर है। अतः ये दोनों तत्त्वतः अभिन्न हैं। जिससे जीव और माया अभिन्न हैं। इसी को आध्यात्मिक विवेचन के आधार पर इस प्रकार कहा गया, कि यह शरीर ही क्षेत्र है और इसका ज्ञाता क्षेत्रज्ञ है। यह शरीर त्रिगुणात्मिका प्रकृति का खेल है और क्षेत्रज्ञ इसका प्रकाशक है; चतन है। अतः वह पर रूप है। ज्ञाता ज्ञेय, एवं प्रकाशक प्रकाश्य, अभिन्न होने से तत्त्वतः एक हैं। इस विचार से यह भी कहा गया है, कि इन दोनों का ही ज्ञान 'अहम्' का ज्ञान है। यह 'अहम्' ही 'आत्मा, परमात्मा, जीव,

क्षेत्रज्ञ, ईश्वर, परमेश्वर, भगवान्, आदि गीता शास्त्र में कहा गया है और जिस अपर रूप को त्रिगुणात्मिका प्रकृति कहा गया है उसीको चराचर पुरुष भी कहा गया है। तथा इस 'अहम्' को ही परम अक्षर ब्रह्म भी कहा गया है और प्रकृति को 'अक्षरब्रह्म, ब्रह्म, या महद् ब्रह्म' कहा गया है। इस प्रकार से गीता शास्त्र ने एकत्व का ही बोध कराते हुए तत्त्वतः एक ही तत्त्व को सर्वोपमाना है और यही यथार्थ भी है। कारण कि एक से अधिक तत्व विश्व व्यापक, सर्वज्ञ, सर्व शक्ति सम्पन्न, स्वतन्त्र, एवं विश्वकर्मन् नहीं हो सकते हैं। इस सम्बन्ध में यदि यहाँ पर अधिक विचार किया जायगा, तो लेख बहुत विस्तार को प्राप्त हो जायगा और प्रधान विषय के लिये समय और स्थान की कमी हो जायगी। इसलिये इस विषय को परिसमाप्ति यहाँ पर ही कर दा जाती है और पस्तुत (प्रधान) विषय की ओर ही पुरः सरण किया जाता है। इस विषय का निर्णय हो जाने पर कि गीता शास्त्र आद्यतत्त्व को एक ही सिद्ध करता है, यह भी देख लेना चाहिये, कि वह किस प्रकार से अनेक होजाता है? गीता शास्त्र उस क्रिया का भी नाम, योग हो रखता है जिस क्रिया से विश्व प्रसारण करता है और इस योग के पर अपर विभाग के अनुसार दो भेद करता है।

(१) योग माया अथवा प्राकृतिक योग; वह योग है, जिसके द्वारा अव्यक्त से व्यक्त हो जाता है। यह अपर योग है।

(२) ईश्वरीय योग; वह योग है, जिसके द्वारा विश्वकर्मन् होते हुए भी अकर्मन् रहा करता है। यह पर योग है।

अपर में निवास करने वाले प्राणी पररूपता को कैसे प्राप्त कर सकते हैं, इस पर विचार करते हुए जो कुछ भी निर्णय गीता शास्त्र ने किया है उसका भी नाम यह योग ही रखता है। जिसे कहीं पर योग, कहीं पर संन्यास, और कहीं पर भक्ति नाम देता है। पर तत्त्वतः इनको एक ही मानता है। इस योग, संन्यास, अथवा भक्ति का भी अपर रूप से यह दो २ विभाग कर देता है।

(१) कर्म योग, और (२) ज्ञान योग;

(१) कर्म संन्यास, और (२) संन्यास;

अथवा (१) सामान्य भक्ति, और पराभक्ति; और इन्हीं द्विविध योग, संन्यास, अथवा भक्तिका यह विस्तृत वर्णन करता है। अतः आचरण दृष्टि से गीता शास्त्र योग-शास्त्र है। इस योगको ही गीताशास्त्र में धर्म भी कहा गया है। इसलिये यह योगशास्त्र धर्म (सहज, अध्यात्म, ब्रह्म, विषयक) शास्त्र भी है। इस योगशास्त्र में योग के द्विविध विभागों को ही निष्ठा भी कहा गया है और यथार्थतः इन से भिन्न कोई तीसरी निष्ठा हो भी नहीं सकती है। इस विषय पर विचार करते हुए गीता ने पूर्ण मानव जीवनपर दृष्टि प्रसारण किया है। जो योग वर्णन के लिये सर्वथैव आवश्यक है। अतः उसका भी यहाँ पर सामान्यतः दिग्दर्शन करा देना चाहिये। गीताशास्त्र योगशास्त्र होने से मानव जीवन पर ही विशेष रूप से ध्यान देता योग ही धर्म है और धर्म की परिभाषा करते हुए गीताशास्त्र 'कुरु' शब्द का प्रयोग करता है। अर्थात् 'करो' यही धर्म है। इस 'कुरु' शब्द को सुनते ही हृदय में यह भावना उठ जाती है, कि क्या करो ? जिसका उत्तर देते हुए गीताशास्त्र ने अन्तिम निर्णय इस प्रकार सनाया है, कि निरतिशय सुख अथवा भगवद्रूपता

को प्राप्ति करो। इस पर भी यह प्रश्न हो सकता है, कि वह कैसे प्राप्त किया जाय ? जिसका उत्तर गीताशास्त्र यह देता है, कि अपने सहज के अनुकूल ही वर्तन करते हुए। इस संक्षिप्त उत्तर का विस्तार करने के लिये वह मानव जीवन पर ध्यान देते हुए इस प्रकार का कथन करता है कि जब प्राणी तिर्यक् योनियों को प्राकृतिक क्रमविकास के आधार पर पार करते हुए मानव योनि में पहुँचता है तब सर्व प्रथम असुरयोनिमें निवास करता है जिसमें अनेक जन्म तक रह कर देवयोनि को प्राप्त करता है। जिस देवयोनि में वैदिक कर्मकाण्ड का अनुयायी रहा करता है। इस प्रकार ये द्विविध मानव-योनियाँ, वासनात्मक जीवन की मानवयोनियाँ हैं। जिन को सन्धियोनि की अघयानि अथवा पापयोनि के नामसे पुकारा जाता है। जिस सहज-क्रमविकास के आधार पर प्राणोतिर्यक् योनियों को पार करते हुए वासनात्मक जीवन में आकर वैदिक धर्म का अनुयायी होजाता है उसी सहज क्रम विकास के आधार पर वह निष्काम होकर साधनात्मक जीवन में निवास करने लगाता है। इस साधनात्मक जीवन के दो प्रधान विभाग हैं। (१) कर्मयोग, और (२) ज्ञानयोग। इस कर्मयोग का विवेचन करते हुए गीता शास्त्र ने इस के भी दो ही प्रधान विभाग स्थापित किये हैं। (१) मत्तुल्य-फलाशा त्यागमात्र है। अर्थात् ईश्वर के प्रति कर्म फलों का अर्पण करना है।

(२) मत्कर्म-कर्म संन्यास है। अर्थात् ईश्वर के प्रति कर्मों को अर्पण करके करना है।

इस कर्म योगमें जो सामान्य ईश भक्ति है उसके भी दो विभाग गीताशास्त्र ने करदिये हैं।

(१) व्यक्तोपासना-सहज के अनुकूल एक व्यक्ति को मानकर उसको विश्वमें और उसमें विश्वको देखने

को दृढ़ भावना करते हुए कर्म योग का अनुसरण करना ।

(२) अन्यकोपासना-ईश्वर को सर्वत्र समान भाव से देखना तथा उसको सर्वज्ञ एवं सर्व समझना और अपने को इसी भाव से युक्त करके कर्मयोग का अभ्यास करना ।

इस कर्मयोग की सिद्धि के अनन्तर ध्यान-योग की प्राप्ति होती है । जिस के द्वारा मनुष्य ज्ञान विज्ञान एवं पराभक्ति को प्राप्त होता हुआ भगवत् रूप हो जाता है । इस प्रकार पूर्ण मानव जीवन पर ध्यान देते हुए इस गीता ग्रन्थ में योग का वर्णन किया गया है, इसीलिये इस को धर्मशास्त्र अथवा योगशास्त्र कहा जाता है ।

दोष न देखना

[ले० श्री हीरानन्द ब्रह्मधारी आश्रम]

अगर तुम्हें दुनियां में बुराई दिखाई देती है, तो पहिले अपने आपे का टटोल, और देख । निश्चय करके तेरे कर्ममें बुराई सम्मिलित होगी । कर्ममें बुराई सम्मिलित होने से विचार भी अपूर्ण होंगे, और तेरे कर्म भी असत्य और अशब्द होंगे । इस लिये पहिले विचार पूर्ण कर । जब विचार पूर्ण हो जायेंगे तो कर्म भी सत्य शुद्ध और पूर्ण होंगे । दूसरों पर क्रोध करना, और फिर अपने किये पर पछताना और क्षमा करना क्यों किया जाता है ? अज्ञान से । क्या क्षमा करने

का अर्थ यह नहीं है कि हम अपने क्रोध को वापिस लेते हैं ? और प्रतिहिंसा को छोड़ते हैं और यदि क्रोध प्रतिहिंसा अच्छे हैं और आवश्यक हैं तो फिर पछताना और छोड़ना क्यों होना चाहिए ? इत्यादि । यह बातें सुन्दर, मीठी और शान्तिदायक हैं, कि हम किसी के साथ प्रतिहिंसा न करें, न किसी से नाराज हों, न किसी से बदला लें, सदैव उस शुद्ध, पवित्र और प्रेममय भावना में रहें, जिस को हम उस समय अनुभव कर सकें, जब कि हम किसी को क्षमा करते हैं दूसरे के प्रति हमारा मिथ्या क्रोध शान्त हो जाता है यदि दूसरे ने मेरे साथ अनुचित व्यवहार किया है, क्या मेरा उस के प्रति घृणा करना उचित नहीं है ? नहीं ? घृणा नहीं करनी चाहिए क्योंकि उसको उस व्यवहार का ज्ञान ही नहीं है, कि मैंने अरुद्धा किया या बुरा । यदि ऐसा है तो 'प्रक्षालनाधि पंकस्य दूरादस्पर्शनं वरम्' इस न्याय के अनुसार दुष्यवहार करके क्षमा मांगना ऐसा नहीं चाहिए और क्या एक भूल से दूसरी भूल का सुधार हुआ है ? साथ ही यह भी विचारना चाहिये, कि उसने अपनी भूल से, अपने को अधिक हानि पहुंचाई है या मुझे को और मुझे उसकी भूलकी अपत्ता अपने कर्म से तो अधिक हानि नहीं हुई है ? जब यह बात है, तो मुझे क्यों नाराज होना चाहिए, मैं क्यों प्रतिहिंसा करूं, क्यों बदला लूं, और क्यों कठोर अपवित्र और अशुद्ध विचारों में पड़ूं ? क्या यह इसलिये तो नहीं होता, कि मेरे अहंकार का घक्का लगता है, और मेरे स्वार्थों में रुकावट आती है ? क्या इसलिये तो नहीं होता, कि मेरे अज्ञान युक्त पार्श्विक विचार जाग उठते हैं, और मैं उनको अपने वश में करने का प्रयत्न नहीं करता ? और

दूसरे वनको दधाने का प्रयत्न करते हैं। यह जान कर दूसरे के व्यवहार से मुझको अपने मिथ्या अहंकार, अशुद्ध भावनाओं, और संयम की कमी से दुःख होता है। तो क्या यह उचित न होगा, कि मैं अपने मिथ्या अहंकार को दूर करके, और मन को संयम करके अपने कष्ट को दूर करूं? देखो जिन मनुष्यों को कीर्ति प्यारी है, वह अपने दोष को राई के बराबर होने पर पहाड़ के पृत्त के समान समझते हैं, वे ही कीर्ति, यश, शुभ, और पवित्रकर्म, भ्रष्टगुणों से सुसज्जित होते हैं। वे ही सर्वमान्य और समस्त कार्यकर्त्ताओं में अग्रसर होते हैं। यदि आपने रामायण का अवलोकन किया होगा, तो स्वयम् समझ गये होंगे कि महाराज रामचन्द्र जी ने अपनी माता कैकेई का दोष होने पर भी एक न देखा, और सदैव पूज्य भाव में उनका आदर किया। सब मनुष्य बराबर हैं। परन्तु फिर भी अपनी बुद्धि के अहंकार से एक दूसरे में दोष देखने लग जाते हैं। उस परमात्मा की दृष्टि में सब जीवसमान हैं। फिर मनुष्य को दूसरे को दोषी बताने का क्या हक है? जैसे किस मनुष्य का चोरी करने का स्वभाव है, और अन्य सब गुण भी हैं। तो क्या यह दोष नहीं है? नहीं २ दोष तो है और उसने चोरी भी करना बुरा जाना है, परन्तु उसके गम्भीर भावको नहीं जाना है। यदि वह जान लेता, तो फिर कभी चोरी नहीं करता। जैसे सब मनुष्य जानते हैं, कि सर्प के छूने से वह काट लेता है, अग्नि में हाथ देने से वह जला देता है, वनको कोई नहीं छूता, ऐसे ही जो मनुष्य अपराध करता है, उसको बुरा न कह कर उसको समझाओ, और अपने स्वभाव और अन्तःकरण को शान्त व पवित्र बनाओ। जब तुम अपनी कमजोरियों की ओर पूर्ण रीति से ध्यान

देने लगोगे, तो दूसरों के दोष देखने का स्वभाव दूर हो जायगा।

तेरे भावें कष्ट करो, भले बुरे संसार।

नारायण तू बैठ कर अपनी भवन बुहार ॥

इस बात को न देव कर अपने आपे को सुधार। जब अपना आपा ठीक हो जायगा तो कोई बुराई और भलाई दृष्टि गोचर नहीं होगी। और समस्त विश्व आत्मारूप भासने लगेगा।

परस्वभाव कर्माणि, न प्रशंसन्मगर्हयेत् ।

विश्वमेकात्मकं पश्यन् प्रकृत्या पुरुषेण वा ॥

जो दूसरे के स्वभाविक कर्मों की न तो प्रशंसा करता है, और न निन्दा, प्रकृति और आत्मा से समस्त विश्व को एक देखता है, वह समस्त जनसमुदाय में पूज्य होता है। वह कभी किसी में बुराई नहीं देखता। यथा:-

बुरा जो देखन मैं चला, बुरा न पाया कोष।

ध्यान से देना जमी, मझ से बुरा न कोष ॥

महाराज युधिष्ठिर सदा गुणप्राही थे, दूसरे के दोष को भी गुण की दृष्टि से देखते थे। इसलिये वह समस्त गुणों से युक्त और पूज्य थे। दुर्वोधन सदा दूसरे के गुण और बढ़ाई को सुनकर जलने वाला और दोषप्राही था।

परस्वभाव कर्माणि, यः प्रशंसति निन्दति ।

स भावु नृपते स्वार्थादसत्यानि निवेशतः ॥

दूसरों के स्वभाव और कर्मों की जो प्रशंसा या निन्दा करता है वह असत्य में आसक्त होने से जल्दी ही स्वार्थ से गिर जाता है। इसलिये प्रिय पाठकगण! कभी भूल कर भी दूसरे के दोषकी ओर दृष्टि पसारित न करना। क्योंकि दोष तो दृष्टि का विकार है। इसका अभ्यास करते २ समस्त विश्व

आत्मा रूप भासने लगता है फिर कहिये आत्मा और परमात्मा में क्या भेद है। सब से अच्छा उस परमात्मा को प्राप्त करने का यही उपाय है

राम नाम क्या है ?

[ले० श्री शिवदयालशरण जी]

देखिए श्री गोस्वामीजी कितने अच्छे भावों में कह रहे हैं:-

महिमा जामु जान गणराज । प्रथम पूजियत नाम प्रभाज ॥
जानि भादिकवि नाम प्रताप । भयज शुद्धकर उलटा ज्ञाप ॥
सहस्र नाम सम सुनि शिव बानी । अपे जेई शिव संग भवानी ।
नाम प्रभाज जान शिव नीके । काल कूट फल दिन्ह भरीके ॥
जपई नाम जन भारत भारी । मिटई कुसंकट होय सुखारी ॥
करी कहा लागि नाम बदाई । राम न सुके राम गुण गाई ॥

अब तो समझ गये होंगे कि, राम नाम कितना पतित पावन है, कितना प्रिय है, कितना आनन्द दायक है, कितना श्रेष्ठ है कि जिसके सुनने मात्र से रामानन्द खड़े होते हैं। राम नाम लेंने से कितना आनन्द आ सकता है।

मनुष्य शरीर का पहिला धर्म यह है कि इस राम नाम का सदैव जाप करे, क्योंकि कलियुग में राम नाम के सिवाय ऐसा सुगम उपाय नहीं है कि जिससे मनुष्य बीरासी से मुक्त हो, सके केवल इस रामनाम से ही प्राणी वैकुण्ठ प्राप्त कर सकता है, और सद्गति भी हो सकती है। श्री गोस्वामीजी ने भी कहा है।

देह धरे का यह फल भाई । भजिए राम सब काम बिहाई ॥
पुत्रपत्नी युवती जग सोही । रघुवर भक्त जामु सुत होई ॥

न तरु वासि भक्ति वादि विधानी, राम विमुख सुत ते हित हानी
राम एक तापस तिय तारि, नाम कोटि शूल कुमति सुधारी ॥

राम नाम की महिमा अगाध है, राम नाम की महिमा शेषजी भी नहीं बर्ण कर सकते। मनुष्य को इस अमूल्य समय को वेकार न खोना चाहिए, क्योंकि बारबार यह समय नहीं मिलता है। ऐसा मानकर सदा सहायक श्री रामचन्द्रजी की सदैव "भक्ति" करनी चाहिए इसमें ही परम कल्याण है।

राम ही भजही तात शिव धाता । नर पामर कर केतिक बाता,
भस जिय जानि भजो रघुनन्दा । जेहू तात जगजीव भनन्दा ॥

राम भज रे

[ले० श्री हनुमानप्रसाद जी शर्मा 'सैनिक']

पाई नर देह तऊ कियो ना उपाय नेक ।
जाते दुख होत विविध ताके तू तज रे ॥
भाई, मित्र, दार, सुत स्वारथ सनेही है ।
अत में न आवे काम तिनसों तू भजरे ॥
सैनिक सुकवि सब कर्म हैं अकर्म कोन्हे ।
पापन से भरी देह नेकहुं तो लज रे ।
जौहीं महा काल के हवाले ना भयो है तौहीं ॥
राम राम राम राम राम राम भज रे ॥

वियोगी

[ले० श्री मदनगोपाल जी 'सिंहल']

यमुना की श्याम तरङ्गो! इठलाती हुई कहाँ जा रही हो? क्या मुझ वियोगी के भी दो शब्द सुनोगी

देखो ! मैं कितनी देर से बैठा बैठा अपने नेत्रों के नीर से तुम्हारे नीर को अधिकाधिक कर रहा हूँ, इन अश्रु-मणियों की माला तुम्हारे अर्पण कर रहा हूँ किन्तु तुमने मेरी ओर ध्यान भी न दिया। क्या तुम भी मेरे हृदयेश की भांति निष्ठुर हो ? देखो ! जब तुम वृन्दावन से होकर आगे बढ़ो तो मेरे प्रियतम से मेरा सन्देश कह देना किन्तु यह क्या तुम तो आगे बढ़ी जा रही हो। मेरे प्यारे की प्यारी तरङ्गो ! क्या क्षण भर के लिये भी तुम मेरी बातें नहीं सुन सकती ? क्या सचमुच न सुनोगी ? अच्छा जाओ दुखियों की कौन सुनता है।

अरो श्यामा ! तू यह क्या कर रही है ! आज इतनी प्रसन्नता से हँस हँस क्यों फुदक रही है। क्या बढ़ती बढ़ती आज तू मेरे प्रियतम के देश में भी जावेगी। देख ! यदि जावे तो वहाँ एक तुम जैसे ही रङ्ग का मेरा चित्तचोर रहता है। वह तुम्हें यमुना के किनारे मिलेगा, कुञ्ज गलियों में मिलेगा, वंशीवट के निकट मिलेगा, कदम्ब के नीचे मिलेगा, कहां कहां बताऊं वह वृन्दावन की गली गली में मिलेगा। हां ! तो देख यदि तू उससे मिले तो मेरा एक सन्देश बढ़ता कहां है। एक क्षण के लिये, केवल एक क्षण के लिये और ठहर जा मेरा सन्देश सुनती जा फिर चली जाना। क्या नहीं ठहरती ? न ठहर निष्ठुर ! तुम्हें भी अपने रङ्ग का गर्व होगया प्रतीत होता है। जा, बढ़ जा निष्ठुर ! वियोगियों की तू ही क्या कोई भी नहीं सुनता।

क्या वृंदे ? अहा ! नभमें श्याम घन उमड़े आ रहे हैं और मुझे बसकापता भी नहीं ! भय्या बादलो ! क्या मेरी भी एक बात सुनोगे ? देखो ! क्या तुमने मेरे प्रियतम को भी देखा है ? देखा तो अवश्य है किन्तु सम्भव

है भूल गये हो। है याद, जब एक बार तुमने वर्ष वर्ष कर वृन्दावन को बहा देना चाहा था तो उन्होंने ही तुम्हारा मान मर्दन किया था। यदि भूल गये हो तो सुनो उनका नाम भां तुम्हारे नाम के समान धनश्याम ही है। हां ! तो यदि वह मिले तो उनसे चलने क्यों लगे ? केवल एक क्षण और ठहरो। क्या नहीं टहर्ते, क्या तुम्हें भी उनका नाम पाकर गर्व होगया है ? हे प्रभा ! क्या श्याम रङ्ग में ही निष्ठुरता छिपी हुई है ?

हैं ! यह कैसी शुभ्रज्योत्स्ना ! क्या यह मेरे प्राणाधार का हास्य है ! नहीं नहीं मैं भूला यह तो चन्द्र देव हैं। श्याम घनों के हटने पर अपना प्रकार फैलाते हुवे वियोगियों को अपनी ज्वालामयी किरणों से जलाने के लिये पृकट हुवे हैं। निशिनाथ ! क्या हँस रहे हो। मेरी दशा देख कर तुम्हें हंसी आती है ? परन्तु औरों की अवस्था देख कर हंसते हुवे तुम्हें लज्जा नहीं आती। आह ! प्राणो ! अपने ऊपर औरों का हंसते देख कर निकल क्यों नहीं जाते ?

यमुना की तरङ्गो ! यदि मेरा सन्देश मेरे प्रियतम के पास नहीं ले जा सकती तो मुझे ही ले चलो। सशरार मुझे वृन्दावन में अपने किनारे डाल देना। पवन देव ! तुम्हें जरा कृपा करो, जरा जोर से चल कर मुझे बड़ावो और मुझे मेरे प्राणाधार के चरणों के पास डाल दो। भूधर के ऊंचे ऊंचे शिखरो ! गिरो, मेरे ऊपर गिरो, मेरे प्राण को मेरे शरार से अलग कर दो, जिससे मैं अति शीघ्र ही अपने प्रियतम के पास पहुँच जाऊं।

भगवत् स्मरण ।

[सं० श्री श्याम जी शास्त्री]

शास्त्रों में "स्मरणं बन्धनं दास्यं सकलमात्म-निवेदनम्" आदि पदों से भगवान् की नवधा भक्ति का वर्णन है। वहाँ भगवत्स्मरण को ही भक्ति का मुख्य और प्रथम अंग माना है। क्योंकि प्रायः सांसारिक भ्रमों से शान्त और अशान्त हुआ मन, एक मात्र परमात्मा के चरणों में पहुँच कर ही शान्ति लाभ कर सकता है, क्योंकि भगवच्चरण शरण ही इस असार संसार में सुख और शान्ति का परम साधन है, एक भक्त ने लिखा है "यस्य स्मरण मात्रेण मुच्यते सर्वबन्धनात्" अर्थात् [उस परम दयालु परम पिता परमात्मा के स्मरणमात्र से ही प्राणी इस दुःखमय भवसागर की मजबूत जंजीरों के अशिथिल बन्धन से शीघ्र ही छूट जाता है।

जिस प्रकार प्रायः प्रत्येक शुभकार्य विघ्नों से घिरे रहते हैं, वसी प्रकार भगवद् भजन में भी धन, यौवन, पुत्र, कलत्र, आदि २ नाना बाधाएँ उपस्थित होती हैं। इस बात को विशेष ध्यान में रखते हुए, एक भक्त कविने जनता को सचेत करने के लिए, कितना सुन्दर पद्य लिखा है।

धन यौवन उड़ जायेंगे जैसे टखत कपूर ।

मन ! मूरख गोविन्द भज क्यों चटत जगधूर ॥

अर्थात् रे मूर्ख मन ! यह धन और यौवन कपूर की तरह उड़ जायेंगे इसलिए आनन्द कन्द भगवान् ब्रज बिहारी का भजन कर, क्यों व्यर्थ विषय वासना रूपी संसार की धूर को चाटता है, इस मूठी दुरंगी दुनियाँ में तुझे कुछ भी हाथ न लग सकेगा।

बहुत से लोगों का यह खयाल होता है, कि अभी तो हमारे जीवन का प्रभातकाल है, इस दुनियाँ में मुझे बहुत कुछ करना और जीना है। अतएव वृद्ध काल में जब कि इन्द्रियाँ शिथिल हो जायेंगी, या यं कहिए सांसारिक भोगों को भोग कर विरत हो जायेंगी, तब भगवत् स्मरण करने का शुभ अवसर होगा। परन्तु एक कवि इस विचार के विरुद्ध वही बुलन्द आवाज उठाते हैं, और इसका घोर विरोध करते हुए कहते हैं:-

सुमिरन करले राम का काल गहपो है कंस ।

ना जाने कित मारि है की चर की परदेश ॥

अर्थात् मृत्यु का कुछ ठिकाना नहीं है, कौन कह सकता है, कि मैं बुढ़ापे तक जिन्दा रह सकूँगा, एवं कौन यह दावा कर सकता है कि मेरी इन्द्रियाँ शिथिल होने पर भी भगवत् स्मरण के योग्य रह सकेंगी।

इस विषय पर अपनी सम्मति देते हुए, योगीराज भर्तृहरि भी अपवांती कहते हैं पाठकगण ध्यान से पढ़ने की कृपा करेंगे।

भोगा न भुक्ता वयमेव भुक्तास्तपो न तप्तं वयमेव तप्ताः ।
कालो न यातो वयमेव यातास्तृष्णा न जीर्णा वयमेव जीर्णाः

अर्थात् अहा ! इस जिन्दगी में मैं भोगों को न भोग सका किन्तु भोगों ने मुझे ही भोगलिया, मैं तप को न तप सका किन्तु तपों ने मुझे ही संतप्त कर डाला काल समाप्त न हुआ किन्तु मेरा ही अन्त होगया। दुःख है कि तृष्णा पुरानी नहीं हुई, किन्तु बुढ़ापा चला गया।

हमारे पाठक महानुभाव योगीराज भर्तृहरि की इस सलाह को अवश्य मान लेंगे अर्थात् इस जिन्दगी का ठिकाना कुछ नहीं है इसलिए "काल करे सो आज कर, आज करे सो अब" जो कुछ भजन

स्मरण करना हो, वह मृत्यु को निरुद्ध समझ करते ही रहना चाहिए। कौन कह सकता है, कि यह डायन मृत्यु पर या परदेश से न जाने कब ले कर चलती बने। अतएव मेरा भगवद्भक्तों से यही विनम्र निवेदन है, कि वह सांसारिक दुन्दुओं की परवाह न करते हुए उस प्रभु के स्मरण में लगे रहें। सांसारिक जन प्रायः यह कठिनाई उपस्थित किया करते हैं कि:- उदात्ता था यह खयाल दिलमें कि सिर्फ यादें खुदा करेंगे। मगर ये कौरव खयाल आया, मिली न रोटी तो क्या करेंगे ॥

अर्थात् हृदय में यह विचार तो रोजाना पैदा होता है, कि भगवान् का स्मरण करें परन्तु शीघ्र ही यह ध्यान में आजाता है, कि यदि रोटी न मिली तो क्या करेंगे ? मेरे विचार से ऐसे कच्चे भक्तदया के पात्र हैं। उन्हें सोचना चाहिए कि जिस दीनबन्धु अनाथ रक्षक ने पैदा होने से पहिले हा माता के स्तनों में दूध पैदा किया, उसको चींटा से लेकर हाथी तक सबको चिन्ता है, क्या वह तुम्हें कभी भूल सका है। अपनी और अपने परिवार की रोटियों की व्यवस्था चिन्ता करना, मानों परमात्मा के छोटे भाई बनने की कोशिश करना है।

पाठक धृन्द ! इस अमूल्य जीवन का सबसे उत्तम उपयोग भगवद् स्मरण ही है, इस अन्तति के जमाने में यदि सुन्दर २ फ्रेंच कट वस्त्र पहिने हैं तो इसमें कपड़े और कारीगर का कौशल है। यदि भव्य और रमणीय महल बना लिए हैं, तो आपने सचमुच ईंट पत्थरों की तरक्की अवश्य की है। लेकिन मैं कहूंगा कि आत्मा को आप इससे कुछ लाभ नहीं पहुंचा सके। फटोपनिषद् में यमाचार्य ने शिष्य नचिकेता को उत्तम से उत्तम प्रलोभन दिये, लेकिन उस वीर ने आत्म लाभ के सामने सबको तुच्छ समझ कर कह

दिया कि "तवैव वाहस्तव नृत्य गीते" अर्थात् हे आचार्य ! ये नाना बाहन और विविध संगीत कुशल आपसरायें आपके ही लिए शोभा देती हैं। मुझे आप कृपा कर मृत्यु के प्रश्न का उत्तर दोजिये मैं तो आत्म लाभ को ही सर्वोत्तम समझता हूँ। इसी प्रकार भगवान् वेद व्यास से किसीने पूछा, कि हे भगवन् ! इस संसार में नीच पुरुष कौन है ? उत्तर में महर्षि ने कहा:-

केचिद् वदन्ति धनहीन जनो जघन्यः,
केचिद् वदन्ति गुणहीन जनो जघन्यः ।
व्यासो वदत्यस्त्रिलशास्त्रविचारदक्षः,
नारायणस्मरण हीन जनो जघन्यः ॥

अर्थात् कोई कहता है कि इस संसार में धन हीन पुरुष ही नीच है, और किन्हीं का विचार है कि गुण हीन पुरुष ही नीच है, किन्तु मेरा निश्चित और अभ्रान्त मत है कि इस संसार में नारायण स्मरण से हीन पुरुष ही अधिक से अधिक नीच है।

भक्तों की समझ में यह बात आगई होगी, कि जीवन की एकमात्र सफलता भगवद् स्मरण से ही है। जिस प्रकार एक नगर में हर एक मकानदार यदि अपने २ मकान को साफ करें तो पूरा शहर का शहर साफ और स्वच्छ हो जाता है, वैसे ही यदि प्रत्येक भक्त अपनी २ आत्मा को निर्मल और पवित्र बनाने के लिए भगवद् स्मरण करने लग जाय तो मैं विश्वास पूर्वक कह सका हूँ कि हमारा पूरा राष्ट्र (भारतवर्ष) आत्मवान् और शक्तिवान् हो सकता है। क्योंकि बलों का बल आत्म बल है। अतएव पाठकों से अन्त में निवेदन है। कि:-

तेरे भाँवे कछु करो भलो पुरो संसार ।
नारायण तू बँट के अपनी भजन मुहार ॥

काम से राम अत्यन्त दूर है

[ले० श्री० स्वामी आत्मानन्द जी]

काम-अप्राप्त विषय की प्राप्ति करने वाले कारण के अभाव में यह विषय हम को प्राप्त हो इस प्रकार की वित्त वृत्ति का नाम काम है। यह काम ही सब अनर्थों का बीज है, सर्व अनर्थों का कारण है। प्रकृति से कीट पर्यन्त सब काम के मारे हुए ही अपने निज स्वरूप रामसे अत्यन्त दूर हो गए हैं और जिन्होंने इस महान् शत्रु काम को जीत लिया है वेही निज स्वरूप राम को प्राप्त हुए हैं। इसलिये जो राम को चाहते हैं उनको उचित है कि काम को त्यागे। काम को त्याग ने पर राम दूर नहीं है, राम सर्वत्र व्यापक है, घट घट वासी है। काम का ही परदा है, परदा हटते ही भट दर्शन होता है, फिर किसी प्रकार के परिभ्रम की आवश्यकता नहीं है।

‘जहां काम तहं राम नहीं जहां राम नहिं काम।’

एक जीवाराम नामी मनुष्य अपने अवध पुर में निरतिशय सुख चैन से स्वतंत्रता सहित वास करता था। एक समय उसे यह विचार उत्पन्न हुआ कि मेरे बहुत सी प्रजा होवे और मैं राजा होऊं! बस, क्या था? सत्य संकल्प सिद्ध होता ही है, भट प्रजा उत्पन्न हुई कोई शुभ गुण वाली और कोई अशुभ प्रवृत्ति वाली हुई। जब तक शुभ प्रवृत्ति वाली प्रजा का जोर रहा तब तक तो आनन्द से दिन व्यतीत हुए और सर्व सुख का भागी रहा जब अशुभ प्रजा का

जोर बढ़ा तो कुछ काल तक आपस में शुभ अशुभ दोनों प्रजाओं का संघाम होता रहा और अशुभ प्रजा जब बलवान् होगई तब तो शुभ प्रजा दब गई यहां तक कि जीवाराम रूपी राजा पर भी नौबत आई। तब जीवाराम ने कहा, भाई! हम पर तो अपना दखल मत करो हम तो तुम्हारे राजा हैं। यह सुन प्रजा बिगड़ी और कहने लगी ‘हमारा बनाया हुआ राजा है अब हम तुमको राजा बनाना नहीं चाहते हमारा राज्य प्रजा तन्त्र ही रहेगा, यदि हमारी इच्छा के अनुसार काम करो तो नाम के राजा बने रहने देंगे, दखल प्रजा का ही रहेगा। तुम अपनी इच्छा से कुछ नहीं कर सकोगे। यह सुन कर जीवाराम कुछ विचार में पड़ा और निश्चय किया कि अब क्या बस चल सकता है शुभ प्रजा बलहीन पड़ी है।

यह देख शुभ प्रजा ने जीवाराम से कहा कि आप हमको सत्ता देवें तो हम इनको जीत लेवें परन्तु राजा ने उनको कमजोर देख कर उनकी बात पर ध्यान नहीं दिया और अशुभ प्रजा की बात को स्वीकार कर लिया। क्या करे मोह में फंस गया, प्रजा तो अवधपुरी की लंकापुरी हो गई, अशुभ प्रजा जीवाराम को मारने को तैयार हुई। उन्होंने जीवाराम की रानी को भी चुरा लिया और राज्य में अपना डंका बजा दिया। जीवाराम रूपी राजा अत्यन्त दुःखी

हुआ और रानी की बहुत खोज की जब न मिली तब शुभ पूजा को जगाया और अपनी दुर्दशा का संपूर्ण वृत्तान्त कह सुनाया। शुभ पूजा अति दुःखी हुई अब हम क्या करें हम तो तैयार हैं परन्तु शस्त्रहीन हैं' तब जीवाराज राजा ने विचार किया कि सत्ता देने वाला राजा तो मैं ही हूँ, अब इनको सत्ता देना कम करो और शुभ पूजा को सत्ता देना शुरू करो! ऐसा विचार कर जब सत्ता देना शुरू किया तो वह बलवान् होती गई। यहां तक कि उन्होंने बिना ही शस्त्र के सबको मार गिराया और राजा से जाकर सुनाया कि उन्होंने सारी अशुभ पूजा मार दी है, तब अपनी रानी को भी प्राप्त किया। जब राजा ने देखा कि सारी पूजा मरी पड़ी है और इनका मुखिया मायावी होने के कारण गुप्त रूप यानी सूक्ष्म रूप से शुभ पूजा में प्रवेश कर गया है, इनसे भी सुख फेरो और अपने पहिले जैसे थे वसी हालत में सुख चैन से बास करो। यह विचार करके वह अपने आदि स्वरूप की जिज्ञासा से जगह व जगह तलाश करने लगा। जहां जाय वहीं यह प्रश्न करे कि मैं भूल गया हूँ मुझे कोई बतादे। घूमते घूमते देववशात् एक संत के पास पहुंचा और सविनय दण्डवत् करके आज्ञा पाकर बैठ गया। जब अबसर देखा नम्रता पूर्वक अपना सब वृत्तान्त कह सुनाया।

संत-तूही देख अपना पता, तुमको ही नहीं है और मुझ से पूछता है। और, धोरज रख, मैं तुम्हें समझाऊंगा बसे ध्यान से समझना। बता तू अपने को कौन जानता है?

जीवाराज:-मैं अपने को राजा जानता हूँ।

संत:-राजा तो तेरी उपाधि है, उपाधि को त्याग कर बता तू कौन है?

जीवाराज:-मैं जीवाराज नामी मनुष्य हूँ।

संत:-यह नाम तो तेरे शरीर का है।

जी०:-तो मैं शरीर हूँ।

संत:-जब तू सो जाता है तब शरीर तो पड़ा रहता है और तू जगह जगह घूमा करता है।

जी०:-तो मैं स्वप्नीय जांब हूँ।

संत:-जब तू गह निद्रा में सो जाता है तब शरीर का भी भान नहीं रहता और न स्वप्न का, तब उठ कर कहता है कि मैं आज सुख से सोया कुछ भी नहीं जाना।

जी०:-तो मैं सुख रूप हूँ, भी महाराज! समझ गया सुख रूप आत्मा को वेदों में कहा है, सो मैं बही हूँ।

संत:-आत्मा को अविनाशी निरतिशय सुख बाणा कहा है सो यह निरतिशय सुख कहां है?

जी०:-ठीक है, महाराज! तो मैं यह सुख रूप भी नहीं हुआ जो मैंने जाना है, तो आप ही बताइये कि मैं कौन हूँ क्या मैं प्राण हूँ?

संत:-प्राण को तो तू कहता है मेरा प्राण सुखी है, मेरा प्राण दुःखी है और मेरा प्राण, "मैं" से 'मेरा' से भिन्न होता है।

जी०:-तो मैं मन हूँ।

संत:-मन को भी तू कहता है मेरा मन दुःखी है।

जी०:-तो मैं बुद्धि हूँ!

संत:-बुद्धि को भी तू कहता है मेरी बुद्धि अच्छी मेरी बुद्धि बुरी है।

जी०:-महाराज! अब यहां से आगे समझ में नहीं आता अब आप ही कृपा करके समझा दीजिये।

संत:-तू इन सब का जानने वाला साक्षी पट दृष्टा की नाई इनसे म्यारा है सो तूही अविनाशी है, एक रस है।

जी०:- मैं तो मरता हूँ, जीता हूँ, यानी नष्ट व कल्पना होता हूँ, अविनाशी कैसे हूँ, घटता बढ़ता हूँ एक रस कैसे हूँ।

संत:- यह सब शरीर के धर्म अपने में कल्पना करता है तू कल्पना करना छोड़ तब समझेगा देख ऊपर समझ में आया हुआ फिर लौटा दिया।

जी०:- कल्पना कैसे है ?

संत:- देख बालकपने में तूही था सो जवानी में तूही रहा, तू तो नहीं बढ़ला और बुढ़ापे में तूही है। जो बालकपने में था, जवानी में था, और कल भी तूही था, आज भी तू वही है, और कल भी तू वही रहेगा ऐसे ही शरीर के अन्त में भी तूही रहेगा। तू कभी नाश नहीं होता। तू उपाधि से सम्बन्ध कर भ्रान्ति से इसे अपने में मानता है इस भ्रान्ति को त्याग, भाग त्याग करके लक्ष्य कर, तू अविनाशी एक रस है। तेरा कल्पांत में भी नाश नहीं होता, तू साश्वत है, तू अचल है सर्व का आधार है और तूही अधिष्ठान है, तू अक्रिय है, तूही सत्चित्ता नन्द रूप है।

जीवाराम कुछ काल मौन होकर श्री गुरु महाराज के चरणों पर गिर गया और सावधान हो कर बोला "ठीक है महाराज ! मैं अपने ही संकल्प से क्या था मेरे में बन्ध मोक्ष कहां बनता है ? धन्यो-हम्, धन्य गुरु। कृत कृत्योहम् ! यह काम ही शत्रु है, राम से दूर करता है, नहीं तो दूर कहां नेरे दूर कहना भी नहीं बनता।

पाठको ! यही जीवाराम नामी जीव है, यही अपने शीक (काम) से बन्धन को प्राप्त हो दुःखी

हुआ, जब शीक यानी काम को छोड़ा तो शुभ वासनाओं को जगाया और उनकी सहायता से अशुभ संस्कारों को जीता। शुभ वासनाओं में और अशुभ वासनाओं में स्वाभाविक विरोध है, जैसे कृत्ता और विस्ली में जब शुभ वासना होती है तब अशुभ नहीं रहने पाती और अशुभ होती है तब शुभ नहीं रहने पाती कुसंग से शुभवासना नाश हो जाती है और सत्संग से अशुभ वासना नष्ट हो जाती है, तब शुभ प्रजा रूपी शुभ संस्कार रह गए तब गुप्त रूप से मायावी होने के कारण अशुभ का मालिक अहंकार घुस गया, तब इससे भी कुछ काम चलता न देख कर इनको भी छोड़ना चाहा, अपने आदिस्वरूप की खोज में निकला तब संत रूपी गुरु द्वारा अपने को जाना, और पूर्व की तरह सुख चैन से रहने लगा, जीवाराम को बुला गुरु काम के स्वरूप को समझाने लगे।

एक चेतनसिंह क्षत्री का पुत्र आभास सिंह पिता के दिये हुए धन को अपने पिता से अलग समझ अपना अलग ही व्यवहार करने लगा। कुछ काल तक अकेला रहने के कारण मन में विचार किया कि मेरे सन्तान होवे तो अच्छा हो। ऐसा विचार कर तेज सिंह मंत्री की पुत्री निरंजु शी देवी से विवाह किया, पर सन्तान न हुई। तब तो दूसरी शादी की फिराक में घूमने लगा, परन्तु किसी कुलीन कुटुम्ब वाले ने शादी नहीं की, कि एक स्त्री तो इस के मौजूद है, हमारी लड़की जायगी तो आपस में कलह होगी और अवस्था भी इसकी बढ़ी है। यही विचार कर चुप हो जाते थे यह चर्चा एक छोटी जाति के किसान ने सुनी, जिसका नाम अज्ञान सिंह था, वह आभास सिंह से मिला और अपना बड़ावैभव बतलाया और अपनी पुत्री जिसका नाम फरफंदी था (यथा नाम तथा गुण ही थी बिना

कलह किये मुहं तक न घोती यदि मुहं भी घोया तो विना खून खरबूर किये रोटी न खाती और रोटी खाते ही ताकत बड़ी तां मुहल्ला में गई और अहांस पदोस में जाकर किसी को कुछ और किसी को कुछ अनेक प्रकार का दुःख दिया करती थी जब कोई इसके यहां शिकायत करने आते तो इसकी माता भी चल्ती उनसे ही लड़ने को तैयार हो जाती मुहल्ले वालों की नाक में दम होगई, विचारें आंख मुंह दवाए च्लटे लौट जाते थे समझें सोई हारे कोई एक बात भी कहे तो उसके बदले में दस बातें सुने। इस कारण से विचार चुप बने रहते। उससे विवाह करने की बात चीत की और आभास सिंह के कुटुम्बी लड़की देखने को गए और अज्ञान सिंह ने बहुत सत्कार किया लड़की दिखलाने का प्रसंग छेड़ा गया। तब तो अज्ञान सिंहने कहा कि लड़की पाठशाला में पढ़ने गई है और बातों चीतों में ऐसा मुला दिया कि वे ज्यादा चंष्टा न कर सके और आभास सिंह तो काम के कारण व्यामोह को प्राप्त हो कर बोला अच्छी बात है आपकी लड़की की शादी हमको मजूर है। तब साथियों ने विचारा कि जिस काम को आप ये वह तो हुआ ही नहीं, पर आभाससिंह को निगाह उसकी ओर देख कर चुप हो रहे। चलते समय कुटुम्बियों से पूछा तो उन्होंने जवाब दिया कि अज्ञान सिंह ने क्या कहा है तो कुटुम्बियों ने कहा कि लड़की पाठशाला में पढ़ने गई है। तब पड़ोसियों ने कहा कि आपकी राजी है हस्ता-क्षर तो मुहगरी पर पड़े हैं। लोग आभास सिंह की सहायता बिना अधिक छानबीन न कर सके और पड़ोसियों का गूढ़ वचन समझ भी न सके।

पाठशाला! गूढ़ वचन क्या था? सो सुनाते हैं कि लड़की सबह होते ही जंगल को जाती थी वहां से

गोबर बीन कर अपनी छत के किनारों पर बपला अर्थात् कंढा बनाकर थाप देती थी जिसको कहीं कहीं पाथना भी कहते हैं। आभास सिंह के विवाह का लग्न निकाला गया परिहटों ने जो गण मिलाए थे, और आभास सिंह से जताए थे लड़की के बी गण न मिलने पर आभास सिंह विवाह को अत्यन्त कामना वाला होने से और परिहटों को धन प्राप्ति की कामना होने से कोई ठीक २ निर्णय नहीं हुआ और आभास सिंह के साथ फरफंदों का विवाह होगया और सात अथवा तीन फेरे डाले गए। सारांश यह कि दोनों का घनिष्ठ सम्बन्ध होगया अब फरफंदी को लेकर जब घर पर आया और बड़े समारोह के साथ घर के भीतर (जिसको द्वार लेना भी कहते हैं) ले गया और मंगलाचार होने लगा।

(अपूर्ण)

कलियुग और श्रीभगवन्नाम ।

[ले० श्री पं० रामप्रसाद जी शर्मा]

प्रिय पाठकों ! बड़े ही हर्ष कि बात है, की उस परम दयालु सच्चिदानन्दधन परमेश्वरने हमारे ऊपर बड़ा ही कृपा करके, इस संसार रूपी सागर में भक्ति रूपी नवका का आविष्कार किया है। इस भक्ति रूपी नवका में हर महाने, अच्छा २ सीढियां बतलाई जाता हैं, जिनके ऊपर मनुष्य चढता चला जावे तो संसार रूपी सागर के पार होकर कल्याण को प्राप्त हो सक्ता है। क्योंकि सारे युगों में श्रेष्ठ युग, अल्प समय में ही कल्याण का देने वाला इस समय कलियुग वर्त रहा है। देखिये कलियुग और श्री भगवन्नाम के बारे में हमारे

श्रुतपो महत्तपि क्या कह गये हैं।

हरेनाम हरेनाम हरेनामैव केवलम् ॥

कलौ नास्त्येव नास्त्येव नास्त्येव गतिरन्यथा ॥

कलियुग में केवल हरिनाम ही कल्याण करने के लिये अति उत्तम है। इससे सुलभ कोई दूसरा उपाय नहीं है।

ध्यायन् कृते यज्ञन् यज्ञैस्त्रेतायां द्वापरैश्च यन् ।

यदाप्नोति तदाप्नोति कलौ साद्गस्य केशवम् ॥

(विष्णु पुराण)

सन्त्युग में ध्यान करने से त्रेता में यज्ञ करने से, द्वापर में पूजा करने से, जो फल मिलता है वही फल कलियुग में केशव के गुण गान से मिलता है।

कलंदौपनिध राजन् अस्तित्वको महान्गुणः ।

कितनादेव कृष्णस्य मुक्तबंधः परं वजेत् ॥

इस श्लोकसे स्पष्ट विदित होता है, कि कलियुग में सब से बड़ा गुण यही है कि श्री कृष्ण भगवान् के गुण गान से ही ससार के बन्धन से छुट कर, मनुष्य परमेश्वर को पा लेता है।

यत्कृते दशभिर्वर्षैस्त्रेतायां हायनेन यत् ।

द्वापरै यत्त्र मासेन अहे रात्रेण तन् कलौ ॥

तपसो ब्रह्मचर्यस्य क्षपादेश्च फलं हिजाः ।

प्राप्नोति पुत्रपुत्रेण कलि साध्विति भाषितम् ॥२॥

सन्त्युग में दशवर्ष परिश्रम करने से, त्रेता में एक वर्ष परिश्रम करने से और द्वापर में एक मास परिश्रम करने से जो फल मिलता है वही अब इस कलियुग में एक रात्री दिन अर्थात् २४ घंटे में श्री भगवन्नाम के कावतन द्वारा मनुष्य को मिल जाता है।

प्रिय पाठको ! इससे सुलभ और क्या हो सका

है। ऐसे समय को कल पर रखना उचित नहीं है। कहा भी है।

काल भजता आज भज, आज भजता भवती

पलमें परलय होयगी, फेर भजेगा कब ॥

जो मनुष्य ऐसे सुअवसर को त्याग देते हैं, वह देहधारी कहाने के भी अधिकारी नहीं हैं और न इनकी माता को ही पुत्रवती होने का लाभ होता है।

देह धरं का यह फल भाई, भजिये राम सब काम विहाई ।
पुत्रवती युवति जग सोई, रघुवर भक्त जासु सुत होई ॥

इसलिये इस कल्याणकारी श्रीभगवन्नाम का कीर्तन, और जप का करना हम सब के लिये परमोत्तम है। "वीलो श्री भगवन्नाम की जय"

गोपदेवी लीला

गतांक से आगे

[ले० भक्त श्री मथुराप्रसाद जी]

पद नं० १०

बृन्दा विपिन युगल वर हंसि हंसि टहल रहे हैं ।

आनंद प्रेम हिल मिल मानों कि चल रहे हैं ॥

चितवन में चुलबुलाहट अधरन में मुसकराहट ।

चहरे हरे भरे हैं ज्यों फूल खिलरहे हैं ॥

दर्शन की लालसा में वृज नारि उठके धाई ।

भूषण बसन विसारे नहि डंग सम्हक रहे हैं ॥

चेतन्य जड़ सबों की ऐसी दशा हुई है ।
कोई तो गिर रहे हैं कोई सफल रहे हैं ॥
श्यामा सखी विशद गुण चदि २ विमान ऊपर ।
पुष्पों की करते बरसा हाथों उछल रहे हैं ॥

कुछ काल ऐसे ही परमानन्द से बातने पर गोप-
देवी बोली । गोपदेवी-हे ब्रजेश्वरी नन्द नगर या ठौर
तें दूर है और दिन सुदो चाइतु है अब आह्ला देव प्रातः
काल फिर आजाऊंगी यह सुन कर श्री जी सहम
जाती हैं और प्रेम वश हो चकरा कर पृथ्वी पर गिर
जाती हैं यह देख सखियां घबरा कर भुंड के भुंड चारों
ओर से दौड़ी आती हैं और चंदन फूल इत्र सुंघाकर
पंखा झलती हैं और शीतल जल छिड़कती हैं जब भी
जी कुछ चेती तब गोप देवी कहती हैं ।-हे राधे इतने
शोच क्यों करी हो गैया भैया कीसौगंध है प्रातः
काल अवश्य आजाऊंगी । ऐसे कहके गोपदेवी बने
हुये भी कृष्ण महाराज गोकुल को जाते हैं ।

बहरात बीत गई दूसरे दिन गोपदेवी फिर राजा
वृषभानु के भवन में आई हैं और श्री जी जो अति
व्याकुल हो रही हैं देखते ही ऐसी प्रसन्न होती हैं जैसे
किसी निर्धन को एक साथ रत्नभांडार मिल जाय-परन्तु
आज गोपदेवी का चहरा पूकूलित नहीं है और
मुस्कराहट की जगह उदासी छाई है जिसका श्री जी
पर तुरन्त बड़ा असर हुआ चारों ओर सून सान होन
लगी श्रीजी से कुछ समय तक तो विलकुल बोला ही
न गया फिर बहुत मध्यम स्वर से कहती है ।-हे भद्रे
तुम ऐसी उदास क्यों हो देखो एकतो ब्राह्मण
दूसरे भी कृष्ण को भक्त इन दोहन पैतो मेरो बस
नाय है और जा काहू ने तुझरो कछहू बिगारो होय
बाको मैं तुरन्त उपाय करि सकति हौं और जितनो
घन सोनो भूषण आदि चाहिये सो सब याही समय

मंगाय देऊं मैंने तुमको जी से मित्र बनायो है जो
मिताई करिके पिछे से कपट करै अथवा बा पक्ष को
निर्बाह न करै वह कपटी है बाको धिक्कार है ।-बहुत
संकोच से गोप देवी बोली ।-हे राधे मैं गोवर्धन पर्वत
के साकरी खोर में गोरस बेचिवे जाय रही मार्ग में
नन्द को छोना मिलगयो सो अबला को बरजोरी
रोकलियो और कर पकरि के दान मांगन लाग्यो चार
ओर ते वा के ग्वाल बालन ने घेरलियो जब मैंने हाथ
छुदायवे कूं भटकयो तब मेरी मटुकिया फोरि दई और
हंसि के चिलदियो याही कारण मेरो जी बहुत बिगरो
है । देखो जाति को गोप-रंग कारो-न बाके धन न बल
न सुन्दरताई न कोई अच्छे डंग गैया बछरन को
चरावन हारो सो ऐसी अनरीति करै है जबते मैंने
सुनि है कि तुमने बा निर्मोही से नेहको नातो जोड़ो है
तब से मोको बड़ी चिंता और उदासी है सोजो मेरे
कहन को तुम को कुछ हू बिश्वास होय तो तुम
बाको प्रेम अवश्य छोड़ देव और यह पद गाकर
सुनाती हैं ।

पद न० ११

कृष्ण गुन सुनिले सखी धरि ध्यान ।
जासे प्रीति करी तुमराधे सो है जीगुन खान ॥
गोरेनंद यशोदा गोरी वो कारो कस कान ।
मात पिता को तोल न बाको माया कपट निधान ॥
चोरी अह व्यभिचार कर्म में अति ही चतुर सुजान ।
बंशी बजाय हरै तनमन धन ब्रज वासिन के प्रान ॥
निर्धन कायर नीति रहित निर्मोही शील अजान ।
अस मधुरेश निठुर है दुर्मति तज सखी बाको ध्यान ॥

(अपूर्णा)

व्रज के अनुकूल

[ले० श्रीमती व्रज कुमारी देवी विदुषा]

बसो मन कालिन्दी के कूल ॥

जमुना तट पे लहलहा रही, हुम बल्ली अरु फूल ॥१॥

गखन संग धावत बंदसुत के, फहरत पीत हुकूल ॥२॥

वदन मयंक की छवि अनुपम, छवि सुपमा की मूल ॥३॥

सुदुल मनोहर मुरली धुनिसुन, उरमें वेधत शूल ॥४॥

अब वही जाय लखो रेमन, जो व्रज के अनुकूल ॥५॥

रुलाये हैं

[ले० श्री प्रभुदत्त ब्रह्मचारी जी आश्रम]

केते शूर भये जग में एक हु न रखी तिनमें,

सारं वली काल ने पकर बुलाये हैं ।

योगी जती सिद्ध ज्ञानी पंडित मुमी ब्रह्मजानी,

सब फो भ्रमाय निज माया ते बुलाये हैं ।

काहू को तो रक किये मोह मद बंध लिया ,

काहू के शिर छत्र धरि चंवर बुलाये हैं ।

माया खेले मायापति प्रभु जिनकी मन्दमति,

कामी क्रु दुष्ट कोधी लंपट रुलाये हैं ।

सुखमय जीवन

दुःख वाद

[ले० पं० श्री सनकुमार जी निर्मल]

संसार के विषय में संसारियों की दो सम्मति हैं—कुछ तो उसे दुःखमय और कुछ उसे सुखमय

बतलाते हैं । जो दुःख वादी हैं वे कहते हैं:-

अबि दुःखदेव तुझारी महिमा अत्यन्त गरिमायुक्त, अचिन्त्य और अद्भुत है, चाहे कोई तुझारे प्रति योगी-सुख से मुक्त हो परन्तु तुझारे विकट पाश से कोई कैसे छूट सकता है ? जननी के मांढमय अंक से नहीं ? उसके गर्भ से ही प्राणी आपके चङ्गुत में फंस जाता है फिर क्या किसी ने उसको मरते दम तक आपके पाश से निकलते देखा है ?

गर्भ में प्राणी के ऊपर जिस प्रकार आपकी दया होती है चाहे आज हम उसे विस्मृति के गर्त में गिरा कर गहर करे पर नहीं शास्त्र हमें याद दिलाता है कि उसदिन तुम यों कह रहे थे:-

'अहो दुःखोद्दवीमग्नी न पश्यामि प्रतिक्रियाम्' ।

(गर्भोपनिषद्)

क्या आज हम इस दशा का अनुभव नहीं कर सकते ? नहीं क्यों, जब कठोर कारागार में पड़े किसी मनुष्य की हीनावस्था अथवा दयनीय दशा का अनुभव कर सकते हैं, तब कोई कारण नहीं कि उस कठोरातिकठोर गर्भ कारागार का अनुभव कर आपकी सर्व व्यापकता को स्वीकार न कर सकें । जिस तिस प्रकार इस भयंकर कारागार से जब हमको मुक्ति मिलती है, और प्रेम प्रतिमा माता की सुखमय गोद में मोद से काल व्यतीत करने लगते हैं, तब कहने को तो यह अवस्था परम सुखद एवं चिन्ताओं के उस पार है परन्तु देव ! हम अपने हृत्पट पर हाथ रख यह नहीं कह सकते कि हां यह अवस्था चिन्ता-तीत एवं नितान्त सुखमय है ।

जब इसी अवस्था को यह व्यवस्था है तब इसके बाद आनेवाली जरावस्था पर्यन्त जो अनेक अवस्थाएँ हैं क्या उनमें प्राणी आपके पाश से मुक्त हो सकता

है ? कदापि नहीं, निदर्शनार्थ शैशवावस्था ही को लोजिये कभी मशकादि दंशित करते हैं तो कभी अन्यान्य त्रिदोषज व्याधियों व्यथित किये डालता हैं ऐसे विषम समय में सिखाय प्रगाढ रोदन के हम आपका क्या प्रतिकार कर सकते हैं ? कुछ और बड़े होते हैं तो पढ़ने लिखने आदि की महती चिन्ता सन्तत चिन्तित किया करती है फिर कैसे मानलें कि आप इस समय हमें भूल बैठते हैं ? यही ही अलम् नहीं कमनीय कामिनी के काम दाम में आवद्ध होकर भी यदि हम चाहें कि आपकी दृष्टि हम पे न पड़े तो यह भी नहीं हो सकता । क्योंकि आपकी माया अपरम्पार और शक्ति अचिन्त्य एवं अमोघ है अतः वहां भी हमें विलासवती के वियोग में माननी के मान रक्षण में, रमणी के रम्य वपु की लावण्याग्नि में अपने तन, मन, और धनका हवन करते हुए आपके दर्शन होही तो जाते हैं ।

संसार यह न समझे कि यह भोग वादियों की बकवाद है ना सामान्य सद्गृहस्थ भी इस उदर दरी के भरण में कुटुम्ब के पालन, पोषण और रक्षण में न जाने कितना वार आपके दर्शन करता है । आपके अनेक रूप हैं, यह हो सकता है कि आप किसी को किसी रूप में और किसी को किसी रूप में दर्शन दें किन्तु यह तो असम्भव ही है कि कोई जीव धारी आपके दर्शन से अपने जीवन का वचिचत रख सके ।

आप किसी को विविधामय रूप से, किस को दैविक वेदनाओं के विकराल बवाल से, और किसी को आत्मिक आधियों के अधिकार में अर्दित करके । यदि स्पष्टतया पूछना चाहते हो तो किसी को पुत्र शोक में, किसी को धनाभाव में दर्शन

देही तो देते हो । या यों कहिये, कि कोई धनोपार्जन के अनन्त कष्टों के रूप में, कोई पुनरपिजननम्पुनर-पिमरणम् के चक्र में, कोई दुष्काल काल के गाल में कोई पुत्र कलत्र की वियोग व्यथा में कोई यह तो सुम्नको मिल गया पर वह और मिलना चाहिये की आशा के पाश में आपकी विलक्षण मूर्ति का दर्शन कर हो तो लेता है ।

विश्वास नहीं होता कि इस अखिल विश्व के विशालाङ्गन में ऐसी भी कोई व्यक्ति है जिसके गर्व को खर्वित करने के लिए आपने अपना हाथ न बढ़ाया हो, ओफ ! वड़े २ वीरों के वीरत्व को सुधियों की धियों को, विद्वानों की विद्या और धनाढ्यों के धन को आपके पाद प्रहार से जो ठेस पहुंची है क्या इसकी कोई सीमा है ?

कहां तक कहें लावण्यावती नव यौवना रमणी का वह रम्य वपु जिसके विषय में कवि कहता है:-

वक्त्रं चन्द्र विकासी पंकजपरिहासश्रमे लोचने ।
वर्णः स्वर्णमपाकरिष्णुरलिनी जिष्णुः कचानां चयः ॥
वक्षोजाविभक्तुम्भविभ्रम हरी गुर्वी नितम्बस्थली ।
वाचां हारि च मार्दवं युवतिषु स्वाभाविकं मण्डनम्
(भर्तृहरि)

एक दिन अग्नि देव को गोद में स्वाहा हो जाता है तो फिर कवि यों कहता है:-

परम धिनोनी हाय, पड़ी खोपड़ी भूमि जो ।
कहत सुनाय २ जीवन निपट अनित्य यह ॥

सुन्दर उपवनों की नवजात पत्र पुष्पों से विभूषित बीरुवावली अग्नि देव के चारु चरणों में अपने अस्तित्व को समर्पित कर बैठती है । जिनकी अलौकिक सुपना की ख्याति जगद्विख्यात थी, वह अनुपम कलाकौशल के भण्डार, अतुल धन राशि के

आगार, खान पान, और भोग विनास के अनेक सम्भारों से सुशोभित, सुन्दर सौम्य और शक्ति शाली नरपुङ्गवों से युक्त, अनेक नगर भूमिसाल होगये, हो रहे हैं और होते रहेंगे। दुःखदेव! कहिये तो इससे अधिक और क्या दुःख होगा? जभी तो संसार के अनुभवशाली कवि ने कहा है:-

ऐश दुनियां न कभी रंज से आल देखा ।

जैसे गुलशन में नहीं गुल से कभी खार जुदा ॥

इसी की मानों व्याख्या करते हुए भर्तृहरि ने लिखा है कि आयु, यौवन, द्रव्य, भोग और भोग-वती में कोई भी ऐसा नहीं जहां अपने चित्त को लगा दुःख देव से पिछड़ को छुड़ा सके। आयु को ही लीजिये यह तो जलकल्लोलों के समान चंचल है, फिर जिस यौवनावस्था की कान्ति के आरुचक्य में चकित हो रहे हो यह भी तो निगोड़ी अल्प काल की ही पाहुनी है। अनर्थों के मूल अर्थ में व्यर्थ मत फंसना यह तो मन में जैसे संकल्प चटते और विलीन हो जाते हैं ऐसे हैं भला इनको कोई कैसे स्थाई कहेगा? भोगों के भंवर से भी बचे रहना क्योंकि ये भी तो चपला से चपल और उतने ही भयावह हैं। और देखना! कहीं मुग्धाङ्गनाओं के प्रगाढ़ालिङ्गन में मुग्ध हो दुःख देव को मत भूल जाना क्योंकि यह भी तो चिरस्थायी नहीं। जब इन सब का यही हाल है फिर संसार में रहा ही क्या जिसमें दिल लगा कर दुःख के दाम से छूट सके।

आयुः कल्लोललोलं कतिपयदिवसस्थायिनी यौवनश्री ।

रथाः संकल्पकल्पान्नसमयतद्विधिभ्रमाभोगपूराः

कण्ठादलेपोपगूढं तदपिच नखिरं यत् प्रियाभिः प्रणीतम् ।

ब्रह्मण्यभासक चित्ताभवत भवभयाम्भोधि पारं तरोतुम् ॥

बाबा! भर्तृहरि जी तो आपके प्रतिद्वन्दी को

दूर से ही प्रणाम-किये बैठे हैं, वह तो कहते हैं कि महा अपावन गर्भ कारावास में, अरे कारावास क्यों नरकागार में कहो और वहां भी मुक्त तनु नहीं वरन् मितस्थान में गठड़ी के समान बन्दे हुए जैसे तैसे बाहर आये ये और फिर देखा कि युवावस्था में विलासवती के विलाक्षण विनास में तो अवश्य ही दुःख देव से वियोग होगा परन्तु वहां भी मन्मटाचार्य के कथनानुसार, संयोग और वियोग दोनों ही में दुःख से वियुक्त न हुए।

अदृष्टं दर्शनोक्कण्डा दृष्टे विष्णुर्दभीरुता ।

नादृष्टेन न दृष्टेन भवत्या लभ्यते सुखम् ॥

अब वृद्धावस्था की कथा सुन लीजिये यहां तो ललित ललनाओं से निरादर पाकर शोक के सागर में ही निमग्न होना पड़ता है फिर मनुष्यो! जरा सोच विचार कर उत्तर देना कि कहीं लेशमात्र भी सुख है? यदि है तो बताओ न:-

कृष्णेणामेभ्य मध्यंनियमिततनुभिः स्वीयते गर्भमप्ये ।

कान्ताविदलंपदुःखव्यतिकरविषमो यौवने चोपभोगः ॥

वामार्श्याणामवजा विहसित वसतिर्द्विभ्रमोप्यसाधुः ।

संसारे रे मनुष्या? वदत यदि सुखं स्वल्पमप्यस्ति किञ्चित् ॥

वसुधा के विशालाङ्गन में सुख का लवलोशन पा सहसा हृदय से हृदयद्रावक और दिल को चाक २ करने वाले ये शब्द निकल पड़ते हैं:-

दुनियां! हा! दर्द खोने आये थे तेरे दरपे।

पर वे दर्द यहां पे पे? वे दर्द न देना (निर्मल)

जब इस वेदर्द दुनियां में कोई भी वे दर्द नहीं तो क्या स्वर्ग में सुख मिलेगा? यदि हां तो, चलिये वहीं चले। स्वर्ग की तैयारी करते समय भीर्ष का यह काल कथित पद्य सुनाई पड़ा:-

(अपूर्ण)

भजन

नैना भये अनाथ हमारे ॥ टेक ॥
 मदन गोपाल वहां ते सजनी,
 सुनियत दूरि सिधारे ॥ १ ॥
 बे हरि जल हम मीन बापुरी,
 कैसे जिबहि नितारे ॥ २ ॥
 हम चातक चकोर श्याम घन,
 बदन सुधानिधि प्यारे ॥ ३ ॥
 मधुवन बसत आश दर्शन की,
 जोइ नयन मग हारे ॥ ४ ॥
 सुर श्याम करो पिय ऐसी,
 मृतक हूते पुनि मारे ॥ ५ ॥

२

तू अगाध तू अगाध तू अगाध देवा ॥
 निगम नेति नेति कहे जाने नहीं भेवा ॥ टेक ॥
 ब्रह्मादिक विष्णु शंकर शेषहू बखान ।
 आदि अन्त मध्य तूही कोऊ नहीं जाने ॥ १ ॥
 सनकादिक नारदादि शारदादि गावें ।
 सुर नर गन्धर्व मुनि कोष नहीं पावें ॥ २ ॥
 साधुसन्त धकित भये चतुर्विध सयाने ।
 सुन्दर दास कहाकहे अतिहि हिराने ॥ ३ ॥

३

एक नाम शिव ही आधार ॥ टेक ॥
 केश कलाप में गंगाधर की,
 नूतन चडें फुहार ॥ १ ॥
 भाल ललाम में इन्दु विराजे,
 ताकी शोभा अपार ॥ २ ॥
 शैल सुखा वाम अंग में राजे,
 गल मुंहन के हार ॥ ३ ॥

वृज याचत है तुमसों प्रभुवर,
 दो भिक्त दातार ॥ ४ ॥

४

धनिर चातक जीवो तिहारो ॥ टेक ॥
 विरही जन के दुःख हेरनको,
 तुम सम नाहि अन्यारो ॥ १ ॥
 तुम सम बन्धु नहीं विरही को,
 दुःख बटावन हारो ॥ २ ॥
 कुहू निशा में पिबर रटिवो,
 सुनत महा दुःख कारो ॥ ३ ॥
 श्याम विना हम दुःखियन को अब,
 तरफरात जिय भारो ॥ ४ ॥
 को जाने जेहि लागे न श्यामहि,
 नैन धान कजरारो ॥ ५ ॥
 विरह अगनि के धूम सासहि,
 हियरो भसम करडारो ॥ ६ ॥
 कब मिलवें रे चातक वृज को,
 मोहन प्राणु अपारो ॥ ७ ॥

५

सुमती दिजो आप गणेश ॥ टेक ॥
 ऋद्धि सिद्धी सेवा करें धारो,
 ध्यावत सकल सुरेश ॥ १ ॥
 जन मन रंजन विघन निकन्दन,
 पूजा करूं हमेश ॥ २ ॥
 ज्यां घट ज्यां ताको दुख हट जा,
 मिट ज्या भरम कलेश ॥ ३ ॥
 भक्त जनो का कारज सारो,
 क्या घर क्या परदेश ॥ ४ ॥

भक्ति के संरक्षक

भक्त नन्दकिशोर जी चखी दादरी	१११)
लेफ्टेनेन्ट सरदार रघुवीरसिंह जी सांघोवालिया राजा बांसी घमृतसर	१११)
पं जैनारायण जी भोडाकला, गुडगावां	१२०)
धर्म सीह मावजी जेठवा कौलरोप्रोप्राइटर भरिया	१०१)
धानरेविल सरदार जुगोन्द्रसिंह जी मनिस्टर आफ फेरीकडवर लाहौर	"
बाई बदामो देवी पुत्री लाला गनेशीलाल चखीदादरी	"
राव बहादुर, कप्तान राव बलवीर सिंह जी घो, बी, ई, रामपुरा	५१)
प्रो० बाबूलाल जी भार्गव एम. ए. दिल्ली	४२)
राव श्रीराम जी रईस नांगल	२५)
महाशय शोभाराम जी डूंगरवास	२५)
बाई लक्ष्मादेवी भगनी राव जगमालसिंहजी रईस नांगल	"
श्रीमती रानी निहालकोर धर्मपत्नी कप्तान राव बहादुर बलवीरसिंह जी	"
सेठ बनवारी लाल जी लोहिया दिल्ली	"
श्री भक्तायीदेवी धर्मपत्नी लाला नन्दकिशोर जी चखीदादरी	"
श्रीमती गोदावरीदेवी भगनी लाला प्रभुदयाल जी	"
खाला कृष्णलाल जी जींद	२५)
खाला भागीरथमल कटरा लच्छूसिंह देहली	११)



सहायक

पि. टी. शाह जयपुर	१३)	बाबू रामस्वरूप गनेश मील	"	५)
जमादार उमरावसिंह भाडावास	११)	लाला रामेश्वर जी गुप्ता "	"	"
राव साहव चौधरी हेवराम जी दौलतपुर	११)	लाला प्रभुदयाल जी फरखनगर	"	"
चौधरी हुकमासह जी निखरी	११)	त्रिवेणीदेवी धर्मपत्नी लाला रामकरणदास खरक	"	"
लाला अमीचन्द नरसिंहदास भिवानी	११)	लाला श्रीराम जी गुप्ता भटिण्डा	"	"
चौधरी गणपतसिंह जी यादव पटीकड़ा	११)	बाबू जयदयाल भार्गव भोड़ाकलां	"	"
लाला सरदारीलाल जी क्लाय मार्केट दिल्ली "		रा०सा० ला० सेवकराम एम, एल, सी- लाहौर	"	"
मार्श गुलाबोदेवी दिल्ली	५)	पं, नानकचन्द एम, एल, सी लाहौर	"	"
लाला बनारसीदास दिल्ली	५)	श्रीमान् धानी चन्द लाहौर	"	५)
महाशय शादीराम जी मस्तापुर, रेवाड़ी	५)	श्रीमती सरस्वती देवी आश्रम रेवाड़ी	"	५)
श्रीमती सूरज देवी धर्मपत्नी चौधरी जोरावरसिंह		श्रीमती दुर्गादेवी भिवानी	"	५)
जी एडोशनल जज अलीगढ ।	५)	डाक्टर कुन्तलकुमारी दिल्ली	"	५)
श्रीमान् पण्डित जयराम जी 'सनातन' देहली	५)	इवलदार ठाकरसिंह मूसपुर	"	५)
रा० व० लेखनारायण सिंह जी बाढ, पटना	५)	सूरजमल सुरोलिया खेतड़ी	"	५)
वा० बैजनाथसिंह चनंगयोंग, बर्मा	५)	भूरसिंह	माजरा, अलावर	"
ठाकुर भूरसिंह खण्डेला, जयपुर	"	सोहकमसिंह	बाघणकी	"
वडिषा बाबा, मन्दिर श्री दादी जी खेतड़ी	"	डा० इन्द्रसैनजी पुरी, रेवाड़ी	"	५)
सेठ मेलाराम जी अण्णवाल भिवानी	५)	श्री० कृष्ण पुत्र ला० प्रभूदयाल दादरी	"	५)
जमादार दीपचन्द जी	५)	ठाकुर बाबुलाल कन्हैयालाल जी मथुरा	"	५)
लाला ओंकारमल जी कानपुर	५)	श्री हाबानन्द जी बर्मा मथुरा	"	५)
लाला हरिश्चन्द्र जी पूमहाडस, दिल्ली	"			

भक्ति के नियम

१. भगवान् की भक्ति का प्रचार करना, गो रक्षण और उसके लिए गोचर भूमि छुड़वाना, जलाशय बनवाना, मनुष्य मात्र के लिए शिक्षा का प्रचार करना. वैदिक अनुभूत औषधियों का प्रचार करना, ग्रामों में परस्पर के झगड़े और वैमनस्य मिटा कर शान्ति व प्रेम बढ़ाना, सब संस्थाओं में भगवद्भक्ति और धर्म का भाव जाग्रत करना, राजा और प्रजा सब ही का हित चिन्तन करना।

२. यह पत्र प्रतिमास की पूर्णिमा को प्रकाशित हुआ करेगा।

३. अग्रिम वार्षिक चन्दा सर्व साधारण से २) होगा

४. जो महानुभाव २५) रुपया देंगे वह पत्रके संरक्षक और ५) देने वाले सहायक होंगे।

५. बाहर का कोई भी व्यापारिक विज्ञापन नहीं

लिखा जायगा।

६. लेखोंको प्रकाशित करना, न करना, घटाना, व बढ़ाना सर्वथा सम्पादक के अधिकार में होगा।

७. लेख सम्बन्धी पत्र व्यवहार सम्पादक के नामसे और प्रबन्ध सम्बन्धी पत्र व्यवहार मैनेजर भक्ति के नाम से होना चाहिए।

८. जिन प्राहकों के नाम जिस मास की "भक्ति" न पहुंचे, उनको स्थानीय पोस्ट आफिस में पूछ कर उस मास की अभावस्था से पूर्व कार्यालय में सूचना भेजनी चाहिये। स्थानीय पोस्ट आफिस में बिना पड़ताल किये अथवा अभावस्था के बाद सूचना आने पर "भक्ति" नहीं भेजी जायगी।

९. पत्रोत्तर के लिये जवाबी, कार्ड भेजना चाहिये।

विषय सूची

विषय	लेखक	पृष्ठ	विषय	लेखक	पृष्ठ
१. वेदोपदेश		४२५	१०. भगवत् स्मरण [ले० श्री ब्रह्मजी शास्त्री		४४५
२. भगवद्भक्ति [ले० श्री० भोले बाबाजी		४२६	११. काम से राम अत्यन्त दूर है [ले० श्री स्वामी		
३. होते भव सिन्धु पार (कविता) [श्री रमाशंकर			आभानन्द जी		४४७
जी मिश्र		४३३	१२. कलियुग और श्री भगवन्नाम [ले० श्री पं० राम		
४. क्या भक्ति और ज्ञान एक है [ले० श्री बहिन			प्रसाद जी शर्मा		४५०
जयदेवी जी		४३४	१३. गोपदेवी लीला [ले० भक्त श्री मथुरा प्रसाद जी		४५१
५. गीता योग शास्त्र है [ले० श्री भगवान्		४३८	१४. भक्त के अनुकूल कविता [ले० श्रीमती वन		
६. दोष न देखना ले० श्री हीरानन्द ब्रह्मचारी आश्रम		४४१	कुमारी देवी "विदुषी"		४५३
७. राम नाम क्या है [ले० श्री शिवदयाल जी		४४३	१५. रुलाये हैं (कविता) [ले० श्री प्रभुदत्त जी ब्रह्मचारी		
८. राम भजरे (कविता) हनुमान प्रसाद शर्मा			आश्रम		४५३
"सैनिक"		४४३	१६. सुखमय जीवन [ले० श्री पं० सनक कुमार निर्मल		४५३
९. वियोगी [ले० मदन गोपाल जी "सिंहल"		४४३	१७. भजन		४५६

भक्ति प्रेस में मिलने वाली पुस्तकें ।

१. भगवद्गीता संस्कृत तथा भाषा टीका सहिता	मूल्य ॥२॥
२. भगवद् गीता दशम अध्याय पर्यन्त ...	" १॥
३. वेदोपनिषत् ...	" १॥
४. अष्टोत्तरशतमन्त्रमाला ...	" १॥
५. ज्ञानधर्मोपदेश ...	" १॥
६. ज्ञान भक्ति योग संग्रह ...	" ३॥
७. सत्य शब्द संग्रह (गुटका) ...	" १॥
८. सत्य शब्द संग्रह ...	" ३॥
९. शब्दसंग्रह ...	" १॥
१०. सारसंग्रह ...	" ३॥
११. भाषा फक्किका प्रकाश ...	" १॥
१२. भगवद्भक्तांक ...	" १॥
१३. भगवदंक ...	" १॥

नोट:-एक रुपये से कम मूल्य की पुस्तक संगाने वालोंको डाक महसूल सहित टिकट भेजने चाहिये ।

मिलने का पता:-

श्री भगवद्भक्ति आश्रम, रेवाड़ी ।

मुद्रक तथा प्रकाशक भूमानन्द ब्रह्मचारी "भक्ति प्रेस" भगवद्भक्ति आश्रम, रेवाड़ी ।